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Stalin, Roosevelt és Churchill 
már el is indult a hármas 

találkozóra (?)
Brit bombázók újabb terrortámadást intéztek Berlin ellen — 
Utolsó pillanatban letiltották az amerikai ellenőrző hatóságok 

Károly volt román király rádióbeszédének közvetítéséi
Berlinből jelentik: (M 1 I) Mint a Német Távirati Iroda értesül, a bolsevis­

ták november 23-án folytatták erős támadásaikat a nikopolji hídfő ellen és 
pedig főként a nagy Dnyeper.ívben. A németek a támadásokat kemény har­
cokban visszaverték. Ellentámadásokkal megsemmisítettek, vagy visszaverték 
« betöl t ellenséges erőket. Kremencsu gtól délre még folynak a heves harcok.

Ilerlinból jelentik: (MII) A Német Ti jelenti: Brit bombázók november 
/3-án, az esti órákban újabb terrortámadást intéztek a birodalmi főváros el- 
!en. A város több helyén újabb rombolások keletkeztek. Minthogy azonban
ez! a második légitámadást mint a Német Távirati Iroda értesül _ német
tészjöl várták, már előre különös légvédelmi intézkedéseket rendeltek ni 
úgyhogy az egész lakosságnak odaadó közreműködésével nyomban meg 
kezdték a harcot a tüzek megfékezésére és az áldozatok kimentésére. Az idő 
•*z elhárítás szempontjából valamivel kedvezőbb volt mint a megelőző napon. 
A német légvédelmi erők már a tengerpart átrepiilésekor megtámadlak az 
ellenséges bombázóköteléket. Az eddigi jelentések szerint a repülőgépek lelő- 
résében tekintélyes eredményeket érte k el.

A Pett Zürichi,> jelentés érhetett arról hogy amerikai lapok már
részleteket kötőinek a Roosevelt .Churchill Sztálin találkozó anyagáréi. ír­
ről azonban, hogy mikor és hol lesz a találkozó, nem emlékeznek meg. Az a 
meggyőződés jut kifejezésre, hogy a három államférfi már el is indáit a 
találkozóra.

Stockholm, (Búd. Tud.): Washingtoni jelentés szerint az Egyesült. Államok 
fővárosában elhangzott lengyel nyilatkozat, mely szerint a szovjet hadsereg, ha 
nem mint a lengyel kormány szövetségese hatolna be lengyel területre, akkor 
az ottani lengyelek fegyveres ellenállást fejtenének ki. — majdnem hiva­
talos követelése a szovjet-lengyel diplomáciai viszony felelevenítésénél

Lisszabon. (MTI.): Az angol híriroda newyorki jelentése szerint az Egyesült 
államok ellenőrző hivatala az utolsó percben letiltotta Károly volt román ki­
rály rádióbeszédének közvetítését, ügy volt, hogy kedden este a mexikói rá­
dióállomáson beszél n volt király, akinek szavait az amerikai rádióállomások 
is átveszik. A tiltó rendelkezést semmiről sem okoltál: meg.

Öt napra tervezik a hármas 
találkozót

Iáinak. Eisenhower tábornokot állítólag 
Washingtonba hívják vissza vezérkari 
főnöknek ée irtásra bízzák a földközi*

tengeri haderő főparancsnokságát,
Washingtonból jelentik: (B. T.) A 

felsőház hadügyi bizottsága Pattersoe 
tábornoknak, a 7-ik amerikai hadsere- 
parancsnokának ,ügyét tárgyalja. A ta 
homok néhány héttel ezelőtt, Szicília ■ 
ban egy tábori kórházban kéfszer at 
culütött egy katonát. Később bocsána 
tot kért. ugyan a katonától és bocsánat - 
kérését a kórház személyzete előtt, vu. 
lain int napiparancsban is rn égtem v 
telte.

Londonból jelentik: (B. T.) Hivatalé 
körökben kedden hangsúlyozták, hog' 
Libanonban még számos kérdést sür­
gősen meg kell oldani, mielőtt beszélt] 
lehelne a feszültség enyhüléséről.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 
brit. hírszolgálat. jelenti, hivatalosan 
közölték Washingtonban, hogy az ame­
rikai haditengerészet egységei elfoglal­
ták a Gilbert szigetcsoporthoz tartozó 
Makyna szigetet.

Zürichből jelentik: (MTI) A három 
nagyhatalom kormányfőinek közeli ta­
lálkozójára vonatkozó feltevésekről a 
Neue Zürcher Zeitung lordonj levele­
zője ezt Írja:

Eden és Hull egészen nyíltan kije­
lentette, hogy a moszkvai értekezleten 
bizonyos kérdésekben nem sikerült el* 
oszlatni a nézeteltéréseket. Példaként 
Kelet.-Európa jövendő határait, említet­
lek. Másfelől a Moszkvában összejött 
három külügyminiszternek aligha volt 
az a feladata, hogy a háború nagy ha­
dászati kérdéseiről tárgyaljon. Most a 
három kormányfő értekezletén tehát 
bőségesen adódnak kérdések a megbe­
szélésre. Éppen erre. való tekintettel, 
igazuk lehet azoknak, akik azt hiszik, 
hogy az értekezletre hamarosan sor 
kerül.

Newvorkbol jelentik: (B. T.) Jolér-

tesült körök úgy tudják, hogy Roose­
velt, Churchill és Stalin találkozóját 
öt napra tervezik. Az értekezletnek két 
szakasza, lesz. Az elsőn csak Church: 1 
és Roosevelt tárgyal, Stalin csak a 
második részen jelenik meg, mert a 
hadműveletekre való tekintettel, nem 
akar hosszabb ideig távplmaradni.

Marshall tábornok Londo ba 
teszi sí székhelyét

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
brit hírszolgálat washingtoni jelentése 
szerint Washingtonban ezidőszerint be­
ható megbeszélések folynak bizonyos 
tervekről, melyeknek célja az, hogy 
biztosítsák a szorosabb együttműködési 
a szovjetfőparancsnokság és a londoni 
angol-amerikai főparancsnokság kö­
zött. Ugyanez a jelentés közli, hogy a. 
terv szerint Marshall tábornok, aki 
idáig ez amerikai haderő vezérkari fő" 
nőké volt, főhadiszállását az angol- 
amerikai főhadiszállás székhelyére," 
Londonba teszi át. Vezérkarában a 
szovjet hadsereg tisztiéi is helyet fog-

Fartlsósiok felrobbantották 
a Záerráb-sziszeki vasútvonalat

Zágráb. Dili.): Hivatalosan jelen­
tik. hogy a Zágráb és Sziszek közötti 
vasútvonalon november 16-án majd 
Zágráb közvetlen közelében november 
17-én ugyancsak este lő méter hosszú­
ságban felrobbantották a vasúti sínt. 
\z érvényben lévő rendelkezés értelmé­
ben. november 20-án a helyszínen 
agyonlőttek több partizánt, akiket fegy­
verrel kezükben Ie11énértek•

Zágráb. (MTI.): Most érkezett meg 
Bosznia különböző helyeiről 000 olyan 
árvagyermek. akik a pa ríizánh a reok 
következtében veszítették el apjukat és 
anyjukat. A vasúti állomáson megható 
jelenetek játszódlak le, különösen az

lend ős árvákat osztották ki a neveié 
szülők között.

Zürich. (MTI.): A svájci szövetség 
tanács kedden elhatározta. hogy bírói 
eljárást indít a luzerni ..Szociáldemokra­
ta If jak""-nak elnevezett csoport több 
tagja ellen kommunista üzelmek és for 
radaimi tevékenység miatt. Azt tervez 
ték ugyanis, hogy a hatóságok vezető 
tagjait fogságba vetik, továbbá a köz­
épületeket és közüzemeket megszállják 
Az eljárás alatt katonai hőneselrkmé- 
nyékben is ítélkeznek, mivel a perbe- 
fogottak katonai titkokat vitattak meg 
és hűtlenséget követtek el. A vizsgála­
tot és az ítélkezést a luzerni kantonra 
bízták.volt megható, amikor az alig egy esz-

Nagy érdeklődés mellett kezdte meg 
a képviselőház a honvédelmi tárca 

költségvetésének tárgyalását
Buda pest röl jelentik: A képviselőház 

szerdai ülését 10 é>ra után 10 perccel 
nyitotta meg \ itéz Tors Tibor a lel nők. 
Az ütés iránt igen nagy érdeklődés 
mutatkozott, ami érthető, mert a hon­
védelmi tárra költségvetését tárgyalták. 
Ott volt vitéz Csalay Lajos honvédelmi 
miniszter is. Faragó Ede, a tárea elő­
adója megbetegedett és így helyette 
az elnök EssS Sándor képviselőt kér­
te fel.

Az előadó kegyelet es szai'akkal em'é- 
kezett meg a harctéren hősi halált halt 
honvédekről és ígérettel fordult család- 
tagjaikhoz, hogy a magyar országgyűlés 
nem feledkezik meg róluk.

A honvédelmi tárea költségvetése tár­
gyalásának vezérgondolataként a követ­
kezőket jelölte meg: A nemz.et és a 
hadsereg egy. Az áldozatvállalásban sem 
lehel különbség magyar és magyar kö­
zött. Örömmel állapította meg. hogy a 
magyar képvieelőház a honvédelmi tár­
ca költségvetésének tárgyalását elisme­
rést érdemlő módon a napi politika fölé 
emelte. Megállapította, hogy a honvé­
delmi érdekek mindenek elé való helye­

zésének fontosságát a legteljesebb mér­
tékben át érezte a pénzügyminiszter is 
Az átlagos 75 százalékos emelkedéssel 
szemben a légierők több, mint száz­
százalékkal. a parancsnokságok p^d'S 
öt százalékkal kapnak többet. Örven­
detes tény. hogy a Nemzeti Repülő- 
alap költségvetése 23-600.000 pengőjé­
vel több. mint százszázalékos emelke­
dést mutat. A közforgalmi repülés 
költségvetése először szerepel a honvé­
delmi tárcában, mert eddig a kereske­
delmi tárcában foglalkoztak vele.

Behatóan méltatta azután a hadsereg 
szellemi és anyagi szükségletének fon­
tosságát. A honvédség felszerelésében 
sajnos, határt szab az anyag beszerzé­
se. de nem lehet kétséges, hogy honvéd­
ségünknek a lehelő legjobb és legtöké­
letesebb anyagot kell adnunk.

Végül hangoztatta, hogy Magyaror­
szág ezeréves küldetést tölt he kelet 
kapujában, nyugat védelmében. Most is 
ebből a küldetésből vállalta a jelenlegi 
háborút. Azután elfogadásra ajánlotta 
a költségvetést.
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MAGYAR LAPOK XII. évf. Szerda. 1943. november 24

Ölvén év előtt halt meg 
Bulgária megteremtője

Szófiában és Bulgária számos városá­
ban fekete zászlók hirdetik, hogy a ve­
lünk rokon bolgár nép leikéből még 
nem halt ki az első fejedelemnek. Bat­
tenberg Sándor hercegnek emléke, aki­
nek porhüvelye ott nyugszik a szófiai 
Szent György katedráikban.

Bulgária a Balkán szíve. Történelme 
felve van tragikummal, Hatalmas biro­
dalom. majd elbukik a diadalmasan 
előretörő félhold janicsárjai előtt. So­
káig török vilajet, majd Plevna után a 
nagyhatalmak ismét feltámasztják, mint 
török vazallus fejedelemséget. amihez 
hozzácsatolták a kelet-ruméliai szand­
zsákot is.

Első fejedelme, nagybátyjának. II. 
Sándornak, a minden oroszok cárjának 
óhajára a fiatal hesseni dragonyos fő­
hadnagy: Battenberg Sándor herceg lett. 
1879 április 29-én választotta meg a tir- 
novói bolgár nemzetgyűlés az alig 22 
éves lovastisztet. Nehéz he'yzete volt. 
Az ország nyelvét nem ismerte népét 
is akkor látta először. Kiszo’gáltatva a 
korrumpárt cári szoldateszkáuak és rd- 
novesikoknak. Fővárossá helyes érzék­
kel Szófiát tette meg s megpróbált ren­
det teremteni. Először megtanulta a 
nép nyelvet, beutazta az országot, szó­
ba álott a parasztokkal és megismerte 
nemzete minden haját, búját. A eár ál­
tal küldött pénzeket az orosz tisztvise­
lők s katonatisztek ellopkodták. Ennek 
ellenére vasenergiával Folytatta felépítő 
prngrammját, 17. Sándor támogatásával, 
majd annak elhunyta után magára ha­
gyatva. mert III. Sándor francia és an- 
gnlharát volt s a német vonalról nem 
akart tudni. Battenberg Sándor német 
volt. a hessen-darmstadti Alexander 
hercegnek és Hauke grófnőnek (későb­
ben Battenberg hercegnővé emelve) 
morganatikus házasságából származva. 
Az orosz bürokrácia összeesküdött elle­
ne. a szerbeket a szentpétervári ka- 
marilla háborúra uszította Bulgária el­
len azonban Battenberg Sándor kard 
iára ütött s bátor bolgáraival !8f)ő no­
vemberében Szlivnicáná! és Píréinál 
tönkreverte a szerb hadseregeket. 
Ugyanez- évben elkergette a 
vatalfiekait belei ruméliából

lak árván ötvenéves korában bekövet­
kezett haláláig.

A bolgár nép nem felejtette el első 
uralkodóját, akinek politikai feltáma­
dását köszönhette a aki ragyogó példá­
ját mutatta a katonai s népi eredmé­
nyek. Az önálló Bulgária keletkezesé­
vel s első fejlődésével neve örökre ősz- 
szc van forrva. Ő teremtette meg a 
nemzeti öntudatot, a fegyelmet s ren­
det és mutatta meg az ótat a fiatal 
bolgár nemzetnek a nemzeti méltóság 
és becsület terén.

Bulgária hálásan emlékezik meg első

nagy uralkodójáról s mi magyarok is 
osztozunk ebben, mert nagy barátunk 
volt és családjának egy része magyar 
volt s utódaik itt is élnek. Érdekes, 
bogy XIII. Alfonz spanyol király fele­
sége Battenberg Ena hercegnő volt és 
a jelenlegi keletázsiai angol főparancs­
nok is. Battenberg berreg. aki nevét 
Mountbattenre anglizálta.

Battenberg Sándor herceg a régi fr- 
renejózsofi osztrák-magyar hadseregben, 
lemondása után. mint ezredes (a 27-rs 
közös, a belgák királyának nevét viselő 
gyalogezredben), majd mint tábornok 

a tizenegyedik gyaloghadosztály élén 
teljesített szolgálatot. Grazban balt meg 
a katonai kórházban vakbélgyulladás 
következtében.

Nagyszerű pályafutása mindig ragyo­
gó példa marad.

Embermiiliók összefogása 
Keletázsiában

ni tár
s egyez­

tette ezt a provinciát Bulgáriával. A 
nagfszultán 3 fénye* portán tudomásul 
vette = kinevezte a bátor és daliás feje­
delmet Keietrumélia főkormányzójává 
e elengedte a hűhérfizeteég nagyrészét 

Ez. azonban sem a cárnak, sem Fon- 
donnái, nem tetszett, összeesküvéseket 
szítottak a fejedelem ellen. aki a szliv- 
nmai véres csata eltol így ír apjának: 

■ Nem félek a háborútól, mert a 
tol sem felek; ha bekövetkezik, 
eleg solvo talán egy hátulról

Ia I3 1 •
akar!

!<s
politikai öfí#LíppFkiivrs eikrrrp vp- 

*tMf- 1 21 -őn öe^ppwkii-
o- pa bolgár tűztek éjjrl

rli
rátör-

tik
a,

v írsz a akart
eedte. Berlinbe költözött s 
akarta venni Viktória porosz

tek a konakb
nt Bulgária megteremtőiére s lemondat- 

trónjáról és átírnék az orosz ha­
tárra, Későbben. mint magánember 

térni, de a eár nem en- 
felesésü! 

herceg­
nőt. Frigyes császár leányát. azonban 
B'sinarrk berreg kancellár nem egye- 
rett beír nehogy az orosz eár és az an­
gol király megharagudjanak. Erre. mint 
Hartenau gróf. visszavonult vadregényes 

a Mura mellé, feleségül vet- 
a nagy képzettségű, finom lelkű és 

kiváló szépségű I.oisinger Johannát, 
darmttadti operaéneke*nőt, akiiéi bar- 
rar'n-' élt haláláig kel j

leányka marad- i

Idegtépő, pokoli zap fullasztó füst 
kiséri a mai háborút. amely döntően 
hozzájárul a világ képének megvál­
toztatásához. A távoli ..Csendes“ 
óceán vidékeit sen* kímélte meg a 
bclzebubi lárma. Az az esemény 
azonban, mely óriási területen, soha 
nem hallott embertömegek között 
megy végbe, mégis hangtalan és 
feltart ózhat at lan; Nagv-Kcletázsia lé­
tesítése és megerősítése.

Tojo. japán miniszterelnök egy ki­
terjedi utazása alkalma val közvetlen 
képet alkothatott magának erről a 
mérhetetlen nagy területről, amely 
magában foglalja a Japán birodal­
mat, a vele szövetséges és kapcsolt 
területeket, sőt a közös jólét „szfé­
ráin túl, egész Nagy-Kclelázsiót a 
szó legteljesebb értelmében. Ali a je­
lentősege ennek a japán vezetés alatt 
összekovársolódó térségnek és a rajta 
élő embermiilióknak?

Tojo egy beszéde alkalmával hideg 
józansággal foglalta össze utazásának 
eredményét: Kelelázsia közel egv-
milliárd lakosa ma egész erejét At* 
RÜa ps az Egyesült Ál,amok legyőzé­
sére koncentrálja. Egymilliárd em 
her! A bőid lakosságának majdnem 
fele egyesült itenves-ik egy közös 
hadicél elérésére- hanem az eljö­
vendő lm- zu. tartó- békeévek idején 
létrehozandó politikai, gazdasági 
óriás-szervezet megvalósítására. Ilyen 
embertömegek összefogását még soha 
nem Írttá a világ. Car az első világ­
háborúban Németország eijen-egei 
túlhaladták ezt számot, söl a ten­
gelyei lenes hatalmakhoz, tartozók ma 
is közel járnak az. egymiUiárdhoz. 
de ez. a szám nem egyéb, mint Xr. 
osszearlolt harliiizeneleknek a megfe- 
IrlÖ országok lakosaival való 
zala, tekintet nélkül azok ' '
I * felfogására.

sznr- 
I v z.etéi e

bo-ini ára.
te
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A Kelctazsia-i tömbbel éppen úgy 
nem 1* ásón li 11* a t o össze az i I ven 
„könyvelés“, mint az európai száraz­
földdel. Amig a tengely hatalmi és 
terjeszkedési területe a legsűrűbben 
lakott térségben van. addig cll 
grik esunán a v i.szonv l.i"

tense 
Id. la­

zy fiú

Há?al, birtokol, szőlői
e adni, venni

, akar. kerekse fel
’’RÉSE* üte n ksóee?

Teleki- utca 38. szám.

V^JZ.rZll

kosu földrészek fölött rendelkeznek, 
mint a két Amerika, f'iszakázsia, 
Ausztrália. Hozzászámít jak ugyan 
még a iöhbszázmilliónvi li indul is. 
ezek azonban lelkileg nem tartoznak 
a szövetségesekhez.

Mindezeket tudva, mégis könnyen 
túlzásra gondolhatunk, annál is in­
kább, mivel nem áll módunkban en­
nek az összegnek országok szerint 
való ellenőrzése.

A milliárd magvaI Japán birocta-

Mozik műsora:
ÁPOLÓ: Sziámi macska. 
BELVÁROSI: Münchhausen, 
CASINO: Tüzördög.
KORONA: Lidércfény,

lom teszi. 7.=* millió ember él a tulaj, 
dőltképpen! Japánban, a szigeteken, 
o.'í millió Koreában. Formosában e# 
az egyéb birodalmi területeken, ősz- 
ízesen tehát 108 millió a Birodalom- 
ban. A Japánnal szorosan szövetke­
zőt! mandzsu császárság legalább 4t* 
milliót tesz ki. Nemzeti Kina hatá­
rai és lakossága ugyan nem állapít­
ható meg pontosan. cmbertöme»ei« 
nek száma azonban Japánnal és 
Mand«ukuoval együtt legalább 400 
milliónyi tömböt alkot. Ha Kínát 
teljesen megnyerik a keletázsiai g0n- 
dolatnek, úgy ez az összeg majd ke­
reken 600 millióra rúg. Ehhez szá- 
mithatjuk a Japántól elfoglalt, vele 
szövetséges és baráti államukat, 
azonkívül azokat az országokat, me­
lyeket gazdaságilag érdekkörébe 
vont: a volt holland gyarmatbiro­
dalmat, Burmát, a Maláj- és 
szigeteket, Thaiföldet, Indokinát, 
összesen mintegy IÖO millió embert. 
Az angoloktól leigazolt, de szabad­
ságukat állandóan - követelő 400 mil­
liónyi hinduval a milliárdot jóval 
túlhaladtuk. Még ha a dolgok jelen­
legi helyzetét is vesszük számítása­
ink alapjáiul, vagyis Tschunkina la­
kosait az ellenséghez számítjuk, meg­
közelítőleg a milliárdot akkor is el­
érhetjük. (TEK.)

Uem. cwéktfes a kmeuséges
tett kldmsép 

kieteutés
A b ül ügy minist éri um ba-n működő 

Kihágási TinápF r Ivi jplrntősőgü határo- 
7Btnt hozott. inp 1 vhfii kimondotta, hnjjy 
<\r értelmiségi 1%nrmänyh i z t o**ághoz intő. 
7pII */pmpl\ z"i i lipjpIpntpspkpt kizáró' 
lag hivatalos nyomtatványon lehrt trnní 
a m ;?k form áh an például k özöuApgr* !p* 
vél alakjában lpt1 bp jelen tp<«ek érvény- 
tplpurk. A kőnkről esetben pgy vidéki 
kereskedő az p*ptlpgr#» he jelen I paI aján­
lói! Ip\ pihen intéz tr az értelmiségi k or­
mány hi zt ot?* ághoz. A k orma n vhi/.t os* ág 
p/t a bejelentőit nem fogadta el ő* az 
illető k p rpp k p d ö pllpn a hivatalos for­
májú bejelentő« elmulasztása miatt mpg- 
ínihilt az eljárás.

\ tárgyalás ►órán a k e r c ► k r d ő azzal 
védekezett, hocV npm f i k r r U11 hnsze rnz- 
nip a hivatalos nyomlat \ ánvt. nirrt a 
kö/^éghrn a nyomt alván v elfogyott. 
Arm akart köplek rdnl a bejeim lő« meg­
tételével, p/éri küldte pI ajánlott lp\él* 
I'imi a közlőtől a k orm ánvbizl o«** ághoz.

I.Uö fokon az eljáró rendőri büntrtő- 
hirocág frlmentrl te a ke repkedni « arra 
;«/ álláspontra helyezkedett. hogy a ló­
véi formájában tpi i köziével i* riport 
Irlt bejelenteni k öt plrzet Idegének.

\ K ih ágáéi lanárs azonban megvált oz- 
I a 11 a p/t a /. Ítéletei ét kimondotta, hogy 
a rrndőri biinl el obiróság jogs/ah i h I 
cerle|f a k p repkedő felnicn tévővel. A 
Kí hajrá«! í an ács ezerint az őrvőnvben 
lé' ő kormányrendrlot kifejezetten ki­
mondja. hogy az értr!miségi bejelentőit 
p. rendeletben előirt V. ►zánm nyomiat- 
' ánvon kel! megtenni.

Aé’m fi»g filialó p! ,? keiCf*kedőnek az 
4 ' édckczie hog) a kuzsegheu a hi' íi-

taInyomtatvány Lifn*vo11 ** *.t h*- 
szerezni nem 111 r] t a A knrm any ren Ha- 
let ugyanis azt mondja hogy , a beje­
lent ér-hez. szüksége* n yomtatványokbnl 
a kormánybiztos megfelelő készlett*! 
látja el Budapesten a kerületi elöljáró­
kat, városok ban a polgármestert, köz- 
* égek ben az elöljáróságot,X rendelet­
nek ez. a szakasza azonban nrni magva- 
rázható ógv. Iin.v az előirt nyomtat­
ványt a hatóság tartozik a felek ren­
delkezéseié bocsa jt an i, és nyomtatvá­
nyok hiánya haté,. mulasztásnak mi­
ll ősül jön. ami a bejelentésre kötelezet­
tel szemben büntethetőséget ki7árn ok 
ként jönne tekintetbe. Az idézeti jngsza- 
b ily renrlrll.ezéséből ugyani* uydván- 
valöan kitűnik. -— állapította meg a B1 
bága«i Tanács, — Ivigv az ott felsn.nlt 
bal óságok a bejelentésekkel kapcsolat 
ban csupán kisebbítő szerepkört tölt* 
imk be azáltal, bogy a nyomtatvány 
készletükkel az éiJpFeliek rendelkezé­
sére állnak. Ez pus/**m célszerűségi ren­
delkezésen alapuló hatósági szolgálat 
azonban semmiesetre sem tekinthető 
olyannak, mint amelyből a törvényes 
bejelentési vagy adat szolgált alási kölp 
ezettség elmulasztása esel én a niubis7 

t'"> büntető jogi felrlős-rge I ok in letél*pn 
li.ái inilféle jogi következtetést lehetne 
levonni.

Az adott esetben módjában lett volna 
az érdekelt kereskedőnek a szüksége* 
nyomtatványt akár valamely szomszé­
dos község elöljáróságától, akár pedis 
közvetlenül a kormán'-biztosságtól varr 
pedig az államnyomdától ideiében be­
szerezni. (Buil. ’lufi.)
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Kiev körül újabb terel nyertek
a németek

Gomelnél hátrább fekvő állásokba vonták vissza csapataikat 
Délolaszországban összeomlottak a 8-ik brit hadseregnek a né­
met magaslati állások megsemmisítésére irányuló támadásai 

- Bukarestet, Ploestet és Konstaneát kiürítik a románok
Berlinből jelentik: (MTI.) A keddi 

véderőjelentés kiegészítéseként küz- 
lik a Német Távirati Irodával: A le­
rósz! és szamoszi vereség és Délolasz­
országban a sikerek teljes hiánya az 
angolokat újabb megfontolatlanságra 
kényszerítette. A német birodalom 
fővárosa ellen a keddre virradó éj­
szaka intézett támadásokat éppen 
olyan kevéssé lebet katonai megfon­
tolás eredményének mondani mint 
az előző megfélemlítő támadásokat. 
Ez esak barbár megnyilatkozása a 
más harctéren elszenvedett vereségek 
es keserű csalódások miatt érzett 
bosszúnak. — Angliában magában 
ugyanis már jórégen tisztában van­
nak azzal, hogy az ilyen támadások­
nak nincsen katonai értelmük és sem­
miesetre sem szolgálhatnak eszközül 
arra, hogy bármiképpen befolyásol­
hassák a katonai fejleményeket. Nem 
véletlen, hogy ez az ellenséges táma­
dás véletlenül Szamosz sziget meghó­
dítása után történt. A szamoszi vere­
ség nem jelenthet azonban mást, mint 
az angolok aegei-tengeri állásának 
megszűnését.

Az angolokat, mikor az olasz, fegy­
verletétel ntá* a szigetcsoportot ma­
guknak szerelték meg, az. a remény 
fűtötte, hogy Angliát itt legkevésbé 
érheti támadás.

Anglia adósszámlája ismét 
jelentősen megnövekedett
A Lerósz—Nikária—Szamosz triló­

gia, amely néhány nap alatt véget 
crt, oly súlyosan érte a brit tekintélyt 
és a délolaszországi sikertelenséget 
oly nagy csalódással fokozta, hogy 
Londonban nem láttak más kivezető 
utat, mint a megfélemlítő légitáma­
dást. Az aegei-tengeri csatát azzal 
akarták ellensúlyozni, hogy Berlin­
ben kiterjedi lakónegyedek váltak 
romhalmazzá. Elfelejtik azonban, 
hogy a németek aegei-tengeri táma­
dóhadjáratukkal tisztára katonai 
úton haladtak, a tisztességes katonai 
támadás után azonban az angolok 
legújabb támadásukkal ismét kifeje­
zésre juttatták, hogy nem tudnak 
azonos eszközökkel döntést kicsikar­
ni, vagy legalább sikert elérni. Ezzel 
a támadással Anglia adósszámlája is­
mét jelentősen megnövekedőn. Ez a 
támadás, miként az okozott pusztítá­
sok kétségtelenül igazolják, csaknem 
kizárólag a német főváros lakórészei­
nek és művészeti intézményeinek 
szól. A sűrűn lakott városrészekben 
a pusztítások természetesen megle­
hetősen jelentékenyek és a lakosság 
körében az áldozatok száma sajnos, 
nagy. Az áldozatok csaknem kivétel 
nélkül nők, idősebb, már szolgálatra 
nem kötelezett férfiak és hadifog­
lyok, amint ez a háborús viszonyok­
ból is következik. Ezeknek szól te­
hát elsősorban az angolok megfélem­

lítő támadása, amelynek számos val­
lási eélt szolgáló épületen kívül a hi 
res \ ilmos császár emlékmű is áldo­
zatul esett. Hosszú sorát lehetne fel­
sorolni azoknak a lakóházaknak, szín­
házak nak, mozgóképszínházaknak, 
egyházi és művelődéstörténeti épüle­
teknek, amelyeket a brit bombák 
szétromboltak, vagy erősen megron­
gáltak.

A megtorlás kemény lesz, 
de igazságos

lz angolok azonban biztosak lehet 
nelt benne, lmgy minden megölt nőt- 
kórházi beteget, minden gyermeket 
éppen olyan pontosan feljegyzünk 
mint minden egyes meggondolatlanul 
elpusztított épületet. amely polgári 
vagy művelődéstörténeti célokat szol 
gál. F.zelt az áldozatot: és jmsztí tások 
hiiuhödést köveiéinek, annak a szám­
lának a benyújtását, uuudy u német 
városid; elleni támadásid; során ősz-

szegyült, I német véderő, amely az 
angolszászuk délolaszországi hadjára­
tát a világ előtt nevetségessé tette és 
amely a bolsei izmus elleni nehéz harc 
ellenére alig száz óra alatt megtisztí­
totta az angoloktól az Aegei lenget t, 
a Földközi-tenger egyik legfontosabb 
részét, végrehajtja majd ezt a meg­
torlást, mihelyt kiadják rá a paran­
csot. A német katonai vezetés saj­
nálja. hogy a brit repülök magatartá­
sa folytán odáig fajult a dolog hogy 
a megtorlás kötelezettsége elöl nyit 
ván nem vonhatja ki magát. Ez <i 
megtorlás kemény, de igazságos bün­
tetés lesz mindazokért a károkért, 
amelyeket az angolok a német pol­
gárilakosság elleni támadásaikban 
okoztak. A német vezérkar figyel­
meztette az angolokat de szélnek 
eresztették szavait, lla azonban a 
bünhödés napja elérkezik, az angol 
népnek nem szabad panaszkodnia, 
mert maga idézte fel a barbárságot.

Berlin lakosságának csodálatra­
méltó magatartása a terrortámadás

alatt
Genf höl jelenti: (MTI.) \ Tribune 

de Geilere berlini tudósítója a csodá­
lat és a tisztelet hangján ír Berlin la­
kosságának ,i keddre virradó éjszaka 
lefolyt légitámadás alkalmával tanú­
sított nagy nyugalmáról és áldozatos 
segítőkész*égérőI. Az alacsonyan szál­
lói felhőzet, az eső. a esillagtalan ég­
bolt a nehéz angn! négymotoros bom­
bázóknak lehetővé tették a célzást 
és megnehezítették a védelmei. — 
Mint a tudósító irja. a szó igazi értel­

mében vett megfélemlítő terrortáma­
dásról van szó. A lakosság a támadás 
alatt elhagyta az óvóhelyeket és min­
den pariira nélkül példátlan créllyel 
s bámulatos odaadásai az emberek 
ezrei vetlek részt az oltásban és a 
mentésben.

Helsinki. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A Scenska Fressen értesülése
szerint a Berlin elleni légitámadás 
során megsemmisüli a finn követség 
épülete.

Nagyszámú fontos helységet 
foglaltak el a németek Kiev 

térségében
Berlinből jelentik: (MTI) A főimre ok színhelyén, Kiev körül a németek 

újabb teret nyertek a szovjet erős ellenállásán és a tartós kedvezőtlen idő­
járás ellenére is — írja a Német Távirati Iroda katonai tudósítója majd 
így folytatja: A Kievtől nyugatra fekvő területen lezajló német ellentámadá­
sok azt igazolják, hogy a német hadvezelöség itt nemcsak teret kíván nyer­
ni, hanem főleg arra törekszik, hogy minél nagyobb ellenséges erőket kös­
sön le. F,z. a törekvés eddig teljes sikerrel járt. Mannstein hadosztályai hét­
főn töretlen harci erővel indultak úja hb rohamra s egy új, mélyen tagozott 
ellenséges védelmi rendszert törtek át és nagyszámú fontos helységet elfog­
laltak.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti a délolaszországi harcokról: 
A délolaszországi arcvonal keleti szárnyán a 8-ik brit hadsereg háromnapos 
fáradozásai, amelyek a Sangrotól nyugatra levő német magaslati állások 
megsemmisítésére irányultak, végleg összeomlottak. A folyótól nyugatra a 
német kötelékek valamennyi brit támadást megállítottak. Montgomery csa­
patni hétfőn 11 páncélkocsit vesztettek és töbhszáz foglyot hagytak a csata­
téren.

I,ifiHZíibonból jelentik: (MTI) Az angol híriroda hivatalosan közli, hogy 
brit, görög és olasz csapatok kiürítették Szamosz szigetét.

Isztanlmlból jelentik: (B. T.) A román kormány elhatározta, bukaresti 
hírek szerint Bukarest, ploesti, Konstanza és más fontos városok fokozatos 
kiürítését.

Berlin. (MTI.) A keleti arcvonal 
déli szakaszáról az. Interinf a követ­
kezőket jelenti: K rim-félszigeten a 
német és román véderők az. ellen-ég­
nek véres veszteséget okozva. a 
Kéréstől északkeletre. északra és 
északnyugatra megindult több bolsc- 
x Uta támadási x issza\ cilék- A német

légihaderő erős kötelekéi több meg­
rakott partraszállási naszádot sül vesz­
tettek el. A lmlsex isták megkísérel­
ték a Dnyeper vonaláig délről előre­
törni. a kísérletet azonban meghiúsí­
tottuk, 3.” sz.ox jet harckocsit tettünk 
harcképtelenné,

Dny cpropclro vsaktól déluvugatra

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó 35 éve milliók 
hasznélják, mert teljesen 
megbízható 
ártalmatlan

é« Krívojrogtól északra új nagy tá­
madó kötelékek bevetésével folyatat­
ták a bolsevisták nagy támadásaikat 
a német védelmi rendszer ellen, azon­
ban a németek új, nagy elhárító si­
kert értek el. Az egyik zárt kötelék­
ben támadó bolsevista páncélos had­
osztályt teljesen felmorzsoltuk. Zsi- 
toinir és Kiev között megerősödött a 
bolsevisták ellenállása a német táma­
dásokkal szemben. A német csapatok 
ennek ellenére újabb teret hódítottak 
és két szovjet vadászezredet meg­
semmisítettek. 36 darab 34 tonnás 
szovjet páncélkocsi megsemmisült. 
Gomeltől délnyugatra csapatainkat 
egyes szakaszokon a túlerőben levő 
ellenség nyomása elől hátrább fekvő 
állásokba vontuk vissza.

Zágráb. (MTI.) Kedden délben 2b 
percig tartó légiriadó volt Zágráb­
ban. Ellenséges repülőgépeket nem 
láttak.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Visszahelyezték 
hivatalába Libanon 

elnökét
Edde ismeretlen Helyre 

távozott
Lisszabon. (MTI.) Mint Algírból 

jelentik, az olaszországi tanácsadó bi­
zottság rövidesen összeül. A bizottság 
később Olaszországba költözik, A 
jugoszláv és görög képviselők csak 
később csatlakoznak a tanácshoz.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Wa- 
shingómi jelentés szerint küszöbön áll 
egy központi vezérkar létesítése az 
egyesült nemzetek három nagyhatal­
mának képviselőiből. Lehetséges, hogy 
ennek székhelye szinten London lesz.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit. h(szolgálat je­
lentése szerint Libanon minisztereit 
szabadon bocsátották, az elnököt pe­
dig visszahelyezték hivatalába.

Amszterdamból jelenítik: (MTI) A Né" 
met TI jelenti: A szahadonbocsáto11 li­
banoni miniszterelnök — mint a brit 
híriroda jelenti — kedden az egyhe­
ti yii It nagy tömeghez beszédet intézett 
Kifejezésre juttatta, hogy új időszak 
bontakozik ki a Független Libanon 
számára. Mint a brit híriroda jelentése 
megjegyzi, az épület előtt határtalanul 
lelkes jelenetek játszódtak le.

Mersinából jelentik: (M IT) A Nemet 
TI jelenti: A ja fiai rádió szerint Edd?, 
akit a de gaullista hatóságok minisz­
terelnöknek tettek meg. ismeretlen 
helyre távozott.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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A kisállamok helyzetét <* jövőbenik
egyre nagyobb veszélyek fenyegeti

Finn lap feltiinéstkeltő mkke az északi államok összefogásáról — 
Sngol-ssoviet ellentét a kis európai nemzetek szövetségének

kérdésében
Heléinkibö! jelentik (MTI) Finn po- 

titikai körökben feltűnés1 keltett, az 
L ősi Sun mi vezércikke, amelv az- r-e a - 
ki államok összefogása =1» tornyosuló 
akadályokkal foglalkozik A !an mm 
denekelött megállapítja, hogv a k its a I 
l&naők politikai egytittmukddesenek a. 
■tervet különösen a Szovjet ellenzi .es 
arra hivatkozik, hogy az ilyen össze 
fogásban eaiat biztonsagának vészé 
lyeztet.eeét látja. Egészén bizonyosnak 
látszik, hogy a Szovjetunió ellenkeze 
se a semleges célokká! szövetkező kis 
államokkal szemben a. Szovjet fényié- 
B-ee aggodalmából, hanem egészen egy 
szerűen abból az orosz kormányzati 
elvből ered, amelyet röviden a. divide 
et impera elvével jelölhetünk meg.

A lap a továbbiakban ismerteti a 
norvég és svéd részről elhangzott meg- 
Állapításokat., majd így folytatja:

— Bármiként vélekedjenek is a. kü­
lönböző körök az északi államok és 
általában a kisállamok együttműkö­
déséről, bizonyos alapvető igazságok­
kal nem lehet elhallgatni. Például azt, 
hogy a kisállamok helyzetét a jövőben 
egyre nagyobb veszélyek fenyegetik. A 
nagyhatalmak a különböző értekezle­
teken és ünneepi bszédekben ma még 
egyre hirdetik a nagy. és kisállamok 
egyenjogúságát, de a gyakorlatban 
olyan sok fonnia rtásaal kezelik ezt a 
kérdést, hogy a. gyakorlati politikában 
már nyoma sem tál a Iható a kisálla­
moknak. Nem csoda, tehát, hogy az ön­
fenntartás ösztöne arra sarkalhatná a. 
kisállamokat, hogy összefogjanak, ha 
nem akarnak a nagyhatalmak áldoza­
tai lenni. Ennek figyelmeztetőnek kel1 
lennie azok országok számára, amelyek 
pillanatnyilag azt hiszik, hogy helyze­
tük biztonságos — fejezi be cikkét a 
finn lap.

i aló együttműködésben, akkor nem 
kei] többé fenyegeteiínek ereznie ma­
gát, az egyesült Európától, sőt meg to­
vább megyünk, a baráti torna kezes 
kedhetik a Szovjettel szemben a baráti 
Europa felöl, ha a Szovjet, elfogadja a 
béketeremtő es ezveegeeitő mezmo7du* 
Iáét e rendezetlen ec meggyötört fold 

1-e.gTf n.
Az Observer cikkében hangoztatja 

mer. hogy a kis európai nemzetekre 
vonatkozó brit politika éppen az ellen- 
fétp a szovietpoli ti kának, amennyiben 
már évek óta kedvezően ítéli meg a 
szövetség létrehozását Amíg a» egység 
és egyetértés megvolt a kózépeurópai 
államok kozott, addig évszázadokon át 
az európai nyugalom forrásai voltak, 
míg az utóbbi időben a, politikai széf- 
tagoltság bizonyos fekinfelben bizonj'' 
falanságot és politika; erőtlenséget te- 
remtetf. Ebben az lM9-iki békék lét­
rehozói legalább annyira, hibásak, mint.

maguk a nemzetek. Éppen ezért hir­
dette Churchill azt a tétek, hocv »rét­
nek a csatlakozó államoknak lehetősé­
get kell adni arra, hogy jövőjük bizto 
sitásahoz hozzájáruljanak, míg az íz 
veszti la most azt követeli, hoei ok sc 
szabadulhassanak a háborúban való 
részvételük következményeitől F to 
kintelben alapvető es komoly nézetei 
térések vannak köztünk és a Szovjet 
kozott, melyeket nem lehel egyszerűen 
áthidalni. A Szovjet tálán, amely eev* 
magában is földrészt jelent, megenged’ 
heti a kózépeurópai államok ellenséges 
érzületet. Anglia azonban, amely Euró­
pa részének tekinti magát, ezt nem te­
heti meg.

A Basler Nachrichten tudósítója az 
Observer cikkéről azé írja, hogy szán­
dékosan meglehetősen bőven ismertette 
a cikket, mivel az alapvető jelentősé" 
günek látszik. Azt a benyomást kelti, 
mintha kezdetét, jelentené olyan poll

tikanak, amely aranyhidat készít 
azoknak, akiknek Churchill megígérte 
hogy lehetőséget, ad nekik a jövőjük’ 
hóz. való hozzájáruláshoz. Feltűnő tér 
mészetesen az is, hogy a cikk egyet" 
len szóval sem említi meg Franciaor- 
szeg szerepet a lövendő Európában.

December elejére »árják vissza 
Pattéul 8n5*ar.1!ia

Istanbul, i MTI ) Az Interinf je 
leüli A lóról, főváros politika? kn. 
rnn<»!- véleménye ?zrrint Popén 
met nagykövetet, aki jelentéstételre* 
Németországba utazott, decembn 
elejére várják Ankarába 

-Berlinből lelentik. (MTI) Illetékes 
nemet helyről tájékoztatásul közük 
hogv Benes moszkvai útja. nem l&pt» 
meg Berlin politikai koréit. Benes ]•-. 
főbb tulajdonsága a hiúság. Moszkvai 
útja régi ön zó politikájának megnyi­
latkozása ós bizonyítéka annak, hogv 
politikája mindig Közép-Európa Allen 
irányult.

Londonból lelerotik iB T.) A Dailr 
Telegraphe szerint az a szerződés, 
amelyet Ben°s Moszkvában alá fog jr, 
ni, olyan záradékot tartalmaz, amely 
Lengyelországnak és. Oroszország más 
szomszéd államainak lehetővé teszi a 
megállapodáshoz való csatlakozást.

Egy hadsereg fegyverek nélkül
Meghozzák-e a döntést az űf fapán-kinai offenzívak?

M „Obsesw.?" cikke 
m és Szcráfuniő 

közötti alapvető üézeteíté- 
résekről

Zürich. (MTI.) Londoni híradás 
Szerint az Observer cikket közölt az 
angol szovjet kapcsolatokról és töb­
bek között így ír:

Kapcsolataink Európához nem ke- 
véebbé fontosak mint a Szovjethez. 
A brit-szovjet szövetség ebben a há­
borúban győzelemre vezethet, de a 
békét csak az Európára! való legszo­
rosabb összhang biztosíthatja. Szeren­
csére egy nyílt cikk, melyet az íz- 
veszti/a nehány nappal ezelőtt kö­
zölt, nem zár ja ki teljesen a megér­
tést ebben y tekintetben. A szovjet 
teljesen jogosult arra, hogy elutasítsa 
az európai államok szövetségét, ha a 
szövetség ellene irányul. A szovjetet

Cikkünk a „Berliner Börsenzei 
lung“ egyik vezércikke, alapján 
világítja meg a távolkeleti kato 
nai helyzetet.

A Kínában és Burmában újra meg 
indított japán offenzívak a keleteuró' 
pai harctéren folyó iszonyatos mérkő­
zés napjaiban is elég jelentősek ahhoz, 
hogy a figyelem sugárkévéjébe állítsák 
azt a háborút, melyet Japán már a he­
tedik éve visel Csangkaisek ellen. És 
ezzel egyúttal ismét felvetődik a két
tős kérdés: vájjon meghozhatják-e ezek *

nem lehet megfelelni, sőt Csungkingot

szemben, ha Anglia szilárd vezetéssel 
elöljár az Egyesült Európában és 
egyúttal megerősíti azokat a közvet­
len kötelékeket, amelyek a szovjet­
hez és Amerikához fűzik.
A békét csak a legszorosabb össz­
hang biztosíthat ja Európával.

— Ha, a Szovjet biztos Anglia ér 
Amerika barátságában és a velük

az offenzívak a döntést, avagy vájjon 
miben reménykedhet még Csangkaisek 
a japán-kinai háború hetedik évében?

A kínai hadszíntér legújabb térkéjie 
szerint északon a Hnangho könyökétől 
délnyugaton az asszami határig egy ke, 
reken 5000 kilométeres arcvonalon há 
rom oldalon veszik körül a japánok 
Csangkaisek új fővárosát, ahová Hank au 
megszállása után vonult vissza, tehat 

az angolszász szövetségben álló 
Kínának már nincsen összeköti e- 
tése n tengerrl.

És ha a körnek még nyitva álló cikkelye 
légvonalban mintegy loPO kilométer 
széles is. ez tulajdonképpen nrm nagyon 
sokat jelenthet, hiszen

Csugking mögött nein kevesebb, 
mint . >000 kilométeres mélységben 
csupán lakatlan, majdnem teljesen 
áltálán területek fekszenek,

Ezenkívül még csak azt kel. . ■ - — - V/Í.VUJM.UI meg csaK azt Ken szanu
meg lehet nyugtaim e veszéllycT hasba venni, hogy a baráti szomszédok

.kai kapcsolatot kereső Csun gkin g-K In át 
mind Indiától, mind pedig a Szovjet­
uniótól egy-egy ezer kilométeres mély­
ségű magas hegyvidék választja el és 
nyomban érthetővé válik, hogy miért 
tartották szükségesnek Csangkaisek 
szövetségesei megkezdeni a legendás 
burmai út pótlására annak az asszami 
útnak a megteremtését, melynek tovább­

építését a japánok most szintén meg­
akasztották.

A jelen helyzetben a légiszállitásokon 
kívül, melyek gyakorlatilag alig jelent­
hetnek számottevő könnyebbséget,

Csungking-Kina kizárólag a teve 
és öszvérkaravánokra van utalva, 
ezeknek azonban a tibeti selyem- 
utón keresztül Indiáig hat-nyolc, 
sőt Mongolian ál a Szovjetunióig 
tizenkét hétre van szükségük.

Ailágns. hogy ilyen ókori eszközökkel 
modern háború szállítási igényeinek

nemcsak fegyverekkel és hadianyaggal 
hanem még élelmiszerre! sem lehet el­
látni. Ehhez a helyzethez járul még, 
hogy a még Csangkaisek ellenőrzése 
alatt maradt területek tulajdonképpen 
még az önellátásra sem elégségesek. 
Mert ha igaz is. hogy Csungking-Kina 
lakosságát még mindig min I egy száz 
millió emberre lehet becsülni, az ország­
nak nemcsak legfontosabb stratégiai 
pontjai, hanem ipar. és nyersanyagte­
rületeinek kilenctized része is japán 
megszállás alatt van.

Ilyen körülmények között Csangkai­
sek erejét akkor sem lehel túlságosan 
nagyra értékelni ha "setleg igazuk is 
van azoknak a csungkingi adatoknak, 
melyek szerint jelenleg három millió 
katona áll a marsall zászlói alatt: 
ugyanis annyit jelent, hogy ha ember­
anyagban Csangkaisek nem i* szenved 
hiányt, annál nagyobb szüksége lenne 
fegyverszállításokra. Arról, hogy mek­
kora ez a szükséglet, jó képei nyújthat 
már ma37 h puszta lény íf. hogy 

Csangkaisek nemcsak a repülőgé­
peket és páncél kocsikat, hanem még 
a gépfegyvereket. géppisztolyokat
is szövetségeseitől kénytelen im­
portálni, mivel saját hadiipara úgy­
szólván csak puskacsövek és pus­
kaagyak gyártására van berendezve.

Annak, hogy Tokiéban mégsem szá­
mit senki sem arra, hagy a mostani 
offenzívakkal ki lehetne a japán-kinai 
háborúban a döntést csikarni, az z ma­
gyarázata, hogy Csungking-Kina re­
ménytelen helyzete ellenére sem Singa­
pur vagy Manila, melynek elfoglalásá­
val egy hadjáratot he lehetett fejezni: 
Csiangkaiscknek még elég sivatag áll 
rendelkezésére, ahová wükség esetén 
visszahúzódhat. A távolságok szerepé­
nek a japánok mindig is tudatában vol­
tak és ezért kezdettől fogva óvakodtak 
attól, hogy Csangkaisek csapatait egé­
szen a végtelen kínai-tibeti térség bel­
sejéig üldözzék, de minthogy közvetlen 
katonai céljaikat ilyen józan önmérsék­
lettel tűzték ki, természetesen arra sem 
volt szükségük, hogy Kins ellen min­
den erejüket harebavessék. Ha Japán 
eddigi kinaá hadműveleteit majdnem ki­
vétel nélkül offenzív elhárító rendsza­
bályoknak tekintette arra sínesen ok 
hogy Tokió terveiben és szándékaiban 
alapvető változásra kelljen számítani,

Amint .Japán Kína elleni háborúja 
folyamán eddig is mindig Angliával ét 
Amerikává! való leszámolásra tartogat­
ta erejét bizonyosra lehet vermi, hogy 
ezúttal és ezután is az angolszászokban 
látja főellenségeit, akiknek támogatása 
nélkü Csangkaisek egyébként sem tart­
hatta volna magát eddig. Ezt a politi­
kát már azért is minden aggodalom 
nélkül Csangkaisek egyébként sem tar‘- 
kínai ember ismert igényi e lens égé re iá 
maszkodva még elég erős lehet ahhoz, 
hogy országa elszigeteltsége, fegyver- s 
árúhiánya s mindezeken kívül még ka 
tasztrófális gazdasági és pénzügyi hely­
zete ellenére tovább vegetáljon, szá­
mottevő ellentámadásra a lehetőségek 
keretében esetleg még fokozott angol­
szász-szovjet támogatás esetén sem gon­
dolhat (MN.)
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Radocsay László beszéde után
MCSaCST«' .lÄJt .

Elfogadta a képiselőház az igazságügyi
tárca költségvetését

Budapest, (M. T. I); A» igazságügyi 
tirt» költség vetés ének tárgyalása során 
Este Sándor (MÉP) elismeréi-eel em 
lékesett meg 37; igazságügyi szervezet
kivi!- működéséről K?rt r B re 1 r] 0 11 try bíbor íval együtt járó e
„éjek t <='v ékeny 6egen ek kor 1 atotafrát. vuláso n L i \ ül főként .íz

Szilágy Olivér (F rdélyi Part) 3 t?- ható. hogy 3 kivételes
hihihi ácioe törvény a Ik a! rn a?. amarra) «?• r»SS ég érdé kében mind
gyohh körültekint éet kért az erdélyi állít e gyóni élet.
latches ággal eremben. Mák ray Lajos a rehab 111 á c i ós törvény
Héra®? ári törvény eü r gós r Bviziója mel- több mint buszezer m
lett foglalt állást .Budinazky László a 
közjog! *9 magánjogi munka,svédelem 
kidolgozását sürget je. Bort ho Ignác azt 
kérte, hosrv 3z egész országban 21 évben 
szabályozzák a teljeskoruságot Szerin­
te 3 kihágást ügyeket is 3 bíróságok 
hatáskörébe kellene utalni. Zsidó Sán­
dor szerint a beszámíthat at lanság alap­
ján felmentett vádlottakat igazságügyi 
gyógyintézetben kellene elhelyezni. 
Szintén sürgette a házassági törvény 
reformját. Homecskó Vladimír a nők 
fokozottabb jogvédelmét kérte Nagy 
László 3 bírói függetlenséggel foglal­
kozott.

Reibel Mihály ÍMÉP) statisztikai 
adatokat olvasott fel annak igazolására, 
hogy a polgári házasságkötés a családi 
élet lazítására alkalmas. Kérte a mi­
nisztert, hogy állítsa vissza a régi álla­
potokat és újból az egyházi házasság 
legyen törvényesen elismert házasság- 
kötési mód.

Ezután Tasnády-Nagy András a vitát 
8 házszabályok értelmében lezártnak 
nyilvánította és Radorsay László igaz- 
ságiigyminiszter emelkedett szólásra.

CsilkRent a imSglsi Derek, 
emelkedett a büntetőügyek 

SEéma
A tárra költségvetési vitájának vé­

gen Radorsay László miniszter a legtel­
jesebb elismeréssel szólott a minisz­
térium tisztviselői karának működé­
séről. Rámutatott arra. hogy a jog­
szabályalkotás! tevékenységet nagy­
reszt a háború determinálta. Sok szép 
tervet jobb időkre kellett eltenni. A 
háborns állapottal együtt járó kivéte­
les jogszabályalkotásnak valóságos 
áradata ellen minden igyekezettel 
küzd é* iparkodik azt a lehetőséghez 
képest szőkébb mederbe szorítani. 
Sajnos a leggondosabb szűrő munka 
ellenére is mind több rendelet kelet­
kezik, de elkerülhetetlenül szükség 
van ezekre a jogszabályokra. Emel­
lett azonban nem szünetel a rendsze­
re* jogfejlesztésre irányuló állandó 
tevékenység. Mihelyt a háborús mun­
ka megszűnik, a szükséges és hasz­
nos törvényjavaslatok egész sori fog 
a törvényhozás rendelkezésére állani. 
a magánjog, a hitel jog és a büntető­
jog területén.

A családvédelmi szempontokat 
tnmden vonalon szem elölt tartja és 
büntetőjogi javaslatot szándékozik 
benyújtani a tiltott határátlépés szi­
gorú megbüntetéséről. A háborúval 
együtt járó jelenség, hogy a teendők 
az állami igazgatás minden ágában 
lényegesen megnövekednek, de fenn­
akadás nem fordult elő, mert az ösz- 
szes igazságügyi hatóságok példás 
szorgalommal és hazafias odaadással 
teljesítik kötelességüket. A legna­
gyobb tisztelet és az igaz nagyrabc- 
r-ijJps bániján "zólott a vádhatósá­
gok működéséről. A bíróságok ügy­

forgalmában az elsőfokú polgári pe­
rek és a rendes telekkönyvi ügyek 
száma csökkent, a büntető ügyek szá 
ma azonban tovább emelkedett. Ez a

rkölesi eldur­
vul magyaráz- 
állapot a kö- 
több korlátot
elé, — A
egy év alatt 

egtévedt, de 
megjavult embernek adta vissza a le- 
lehetőeeget. hogy mint 3 társadalom 
hasznos tagja élhessen tovább.

GondosiiDdás a szabadság­
vesztés kitöltése után témo 
gatssra szorulók utógon­

dozásáról
A bíróságok és ügyészségek elhe­

lyezése terén különösen a visszacsa­
tolt területen még sok a tennivaló, 
azonban ezek nagy része máris ki van 
elégítve. — A rablétszám állandóan 
emelkedett, de elheivezésiikbcn fenn­

akadás nincsen. Nagy súlyt helyez a 
letartóztató intézetek ipari és mező­
gazdasági üzemeinek fejlesztésére. 
Gondoskodnak a szabadságvesztés ki 
töltése után támogatásra szorulók 
utógondozásáról Őszinte nagyrabe­
csülés és teljes elismerés hangján em­
lékezett meg a minszter az ügyvédi 
kar értékes munkásságáról Szociális 
helyzetüket az adott lehetőségek kö­
zött igyekszik könnyíteni. Elkészült 
az a törvényjavaslat, amely az ügy­
védi hivatás gyakorlásának feltételeit 
olymódon kívánja biztosítani, aho­
gyan az nemcsak a kari érdek, ha­
nem a nemzeti érdek is megkívánja- 
A miniszter azzal fejezte be beszédét, 
hogy a rendszeres és szerves jogfej­
lesztésre irányuló tevékenység nem 
siine-tel és ennek a tervszerű munká­
nak belátható időn belül hasznát fog­
juk venni.

A Ház ezután az igazságügyi 
költségvetését általánosságban és 
letekben elfogadta.

PikiorSorradatom
A szolnoki festők bemutatójának 

nagyszerű közönségsikerén túlmenöleg 
egy másik jelentős eredményét is el­
könyvelhetjük. A híres tiszaparti mű- 
vésztclep tárlata úgy felrázta a helyi 
piktorokat, is, hogy a hirtelen ébredés 
szinte kis, belső forrongássá dagadt. A 
remek szolnoki teljesítmény láttán egy­
szeribe öntudatra, ébredt képzőművész- 
gárdánk fiatal ja-öregje, kicsiny je és 
nagyja, hogy a hosszú áldatlan vegetá­
ció utón ismét porondra lépve, mielőbb 
viszonozhassa a szolnoki látogatást.

Ez a szándék nagyon helyén való és 
örvendetes is, elvégre jól tudjuk, hogy 
Szent László városának sem kell egy 
kis képzőművészetért a szomszédba 
menni. A hiba csak ott van, hogy a vi­
zitvisszaadás gondolatának már az első 
pillanatában — lia félhivatalosan, vagy 
magánjellegűén is — olyan tervek is 
nyilvánosságra kerültek, amelyek való' 
raváltása már az első lépésnél derékba 
törhetné a. szolnoki kirándulást, vagy 
harmadára csökkenthetné az olt elvár­
ható sikert. Mert az aztán igazán nem 
lehel kvnli fik ári ó rgy szolnoki bemu­
tatkozáson, hogy melyik művész mióta 
laki!; Varadon, sem az, hogy kinek fő 
és kinek mellékfoglalkozása a pilitura. 
vagy ki tagja, ki nem tagja a helyi 
Képzőművész Társulatnak, Szolnokon 
egyedül és kizárólag csak a színtiszta 
művészet döntheti el, hogy ki áll oda 
Nagyvárad képzőművészetének képvise­
let éhen

Terjedelmes újságcikkek láttak nap­
világot éhben n kérdésben, meddő vi­
tái< özönében szinte már háttérbe szo­
rult a lényeg. Az ügy tisztázása végett 
felkerestük a nagyváradi festők nesz­
torát, Mikes Ödön festőművész-tanárt, 
s megkérdeztük, hogy mi a véleménye 
a szolnoki kiállítással kapcsolatos for­
rongásról?

— Nem tartom fontosnak most azon 
vitatkozni, — tájékoztatott bennünket 
Miltes Ödön — hogy kinek miben volt 
igaza és ki miben tévedett a hosszú vita 
folyamárt. -innál kevésbé fontos ez, 
mert hiszen remélhetőleg, minden cik­

kezőt a jóakarat vezetett, hogy haldokló 
egyesületünket. feltámassza, nagyobb 
lendületre serkentse a helyi képzőművé­
szetet. Az egyik vitázó például így ír a 
többi között: „Ezt a folyamatban levő 
ügyet valaki felkavarta, nyilván azzal 
a szándékkal, hogy egyes művészek sze­
repének kedvezőtlen megtdlágilása mel­
lett művész voltának bizonyít gn fására 
találjon lehetőséget.“ Ezt a kitételt, sem 
akarom hónról gat ni, de mégis megkér­
dezhetném, hogy vájjon a cikkíró nem 
látja he, hogy ennek a „felkavarásnak“ 
máris vannak örvendetes eredményei: 
a helyi Képzőművész Társulat, feltáma­
dás jeleit mulatja. A legutóbbi választ­
mányi ülés már az egyesületi kiállítást., 
az egyesületi működés erőteljes megin­
dítását és a helyi művészek egy táborba 
való tömörítését, — hát ez nem ered­
mény? Hagyjuk tehát a múltakon való 
rágódást, de a cikkezé.st is, mert Nagy­
várad műértő közönsége tőlünk nem 
írást, hanem képeket, szobrokat — mű­
vészetet vár. En jól ismerem itteni mű- 
vésztársaim képességeit, biztos vagyok 
benne, hogy tudnánk egy városunkat 
méltóan képviselő kiállítást szervezni, 
de csal; úgy, ha képességeinket nem ki­
zárólag egymás bírálatában merítjük kö­
lessel; tehát dolgozni és készülni, hogy 
mielőbb elérhessük kitűzöl: céljainkhoz, 
legközelebb — a szolnoki kiállításhoz 
— fejezte he nyilatkozatát Mikes Ödön 
festőművész-tanár.

Tömör és szabatos felvilágosítást kap­
tunk a váradi piktorforradalom helyze­
téről és a követendő át kijelöléséről. 
Komoly és igen illetékes művészember 
intelmei hangzottak el, melyek remél­
hetőleg pontot, is tesznek a hosszú és 
meddő vita végére. Hiszen a nagykö­
zönség is szívesebben látná városunk sok

ip"! kezö képzőművész» 
p tömörül ve es kizárólag a

iitva. Egyen//-

telid
gárdáját r;;
művészet szolgálatába cl 
tődjenek ki tehát az ellentétek, csil­
lapodjék le a forrongás, az epébe már­
tott tollak helyett ped'g ragadjanak a 
vitások ecsetet s lehetőleg aszal pró­
bálják eldönteni, hogy kit illet, meg a 
művészi titulus, s hogy ki képviselheti 
városunkat legméltóbban a szolnoki be­
mutatkozáson, KISKUN,
»♦♦»»»♦♦»»♦♦♦WWW»»»»»

ITveggyüJtés
Folyó hó 29-én és 36-án leven­

téink ismét bekopogtatnak a la­
kások ajtaján — elsősorban oda, 
ahol még nem voltak — és üvege­
ket kérnek Félreértések elkerü­
lése végett nem használjuk az „or­
vosság»? üveg megjelölést. Bár 
erre a célra használják fel. össze­
gyűjtünk a legkisebb tégelyektől 
é« fioláktól kezdve minden alakú, 
eziníi és nagyságú üveget. Sőt még 
a törött üveget is köszönettel vesz - 
sziik.

Legutóbb azért nem tudtunk 
teljes munkát végezni, mert nem 
állott elegendő fogatolt jármű ren­
delkezésünkre. Ezt a nehézséget is 
sikerült végre áthidalnunk.

Sokak sürgetlek bennünket szó­
ban és írásban, hogy mikor foly­
tatjuk a megszakított gyűjtést. 
Most elsősorban kedves és érző- 
szivü testvéreinknél jelentke­
zünk.

Ellenben van egy másik csoport 
hála Istennek kevesen tartoznak 
ide — velük is van egv kis beszé­
dünk. Nem kell őket bemutatni, 
jó ismerősök, ők azok, akik már 
hasonló esetben így mordultak 

fel: „Már megint gyűjtenek!“ A kí­
sérő arcfintor* és a mellékelt 
„bölcs prognózisunk egyik-másik 
helyen, a gyengébbeknél, több­
kevesebb hatást ért el. De. a-z, 
hogy jóslataik egyszer Sem váltak 
be, — remélhetőleg ez lesz a sor­
suk a jövőben is — egyáltalán nem 
zavarta és nem zavarja őket.

Mert miről is van szó? Ugyebár 
nem arról, hogy szép városunkra 
a bombák ezrei hullottak, hogy 
házsorok dőltek romba, nem kel!1 
a romok közt megrendült lélek­
kel az édesanyát, a testvért, a ro­
kont, a jó ismerőst sem keresni ... 
Pedig vannak országok, ahol az 
ilyen jelenségek mindennaposak. 
Mégis hősi lélekkel, zúgolódás nél­
kül, örömmel adnak magasabb eél 
szolgálatába minden nélkülözhetöt.

Üvegeket kérünk, hogy orvossá­
got küldjünk bennük sebesült, ka­
tonáinknak: enyhítsük" legalább ilv 
kevBs áldozattal fájó sebeiket.

Levente, Egyesület

Dr Tihanyi Tibor tart előadást 
a Katolikus Akció világnézeti 

akadémiáján
(Nagyvárad.) Dr Tihanyi Tibrvf, 

kegyesrendi hittudományi főiskolai 
tanár, a budapesti Pázmány Péter 
Tudományegyetemen az egyetemi if­
júság lelkésze, tartja a Katolikus Ak­
ció világnézeti akadémiáján a pén­
tek esti előadást: , Ifjúságunk nem­
zetszolgálatának utjai“ cimmcl.

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ÁCS TIBOR Nagy választék­

ban valódi- és 
hamis ékszerek

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. czárn.
41 halmi és ünnepi ajándéktárgyak ! Ebszer- és érajavitásnk !

iLció karácsonvi Ajándékvá:;Jir 2
«■w... •
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Szülők iskolása

Gyermekeinkbe bele kell nevelni 
a gazdasági pályák iránti 

érdeklődést
Hasznos Imre nagysikerű előadása

(Nagyvárad-) Az Immaculata inté­
seiben nagy érdeklődés mellett tar­
tották meg a ..Szülők iskolájának" 
második előadását.

Az előadó Hasznos Imre áll. felső 
kereskedelmi iskolai igazgató volt.

A tantestület nevében Csiky Gyű 
Iá né tanár üdvözölte a szónokot, aki 
nemcsak mini a kereskedelmi és ipari 
pályák avatott tudása, hanem mint 
érzászivii pedagógus és mint a leány 
kereskedelmi iskola igazgatója a leg- 
illetékesebb, hogy a szülőknek fel 
világosilást adjon.

Hasznos igazgató a magyarság mai 
problémáinak megoldásában a ne­
vető feladatát a nevelés, kiválasztás 
és a vezetés kérdésében látja. A gya­
korlati megoldásban a megvalósítás 
feladata tárul elénk.

Hogy a kereskedelmi pályák felé 
ilyen erős érdeklődés mutatkozik a 
jelenben, annak okát abban látja, 
mintha régebben nem értékelték 
volna eléggé, hanem

1. A magyar társadalom közép- és 
kispolgári rétege a múlt század libe­
rális mákonyitól elvakulva telekür- 
tölte a világot hogy a magyar urnák 
született s he»zá csak az Íróasztal 
iilik:

2. A mohácsi vészig kitűnő keres­
kedőket nevelt a magyar. A hosszú 
török uralom alatt azonban csak a 
katonáskodás és a hivatalvállalás je­
lentett megélhetést a földbirtokkal 
nem rendelkezők számára. A közvé­
lemény — sajnos — a török rabság 
után is megmaradt balhitében.

Harmadik ok, az osztrák el­
nyomás.

A kereskedelmi pályák meg nem 
becsülésének következménye a vele 
kapcsolatos ipari pályák lekicsiny­
lése volt. Kondor Sándornak ezt fáj­
laló költeményét is idézte a szónok, 
amely szerint ..Mesterembernek ta­
nult ember kell*1.

Aaey közgazdászaink é.s államfér­
fi a ink érdeme a közfelfogás meg­
változtatása. Ezek közül Széchenyi 
István é.s a Kormányzó Urunk sza­
vait idézte: ..l el kell készülni a gaz­
dasági pályákra1' — mondja az egyik,

• Gyermekeinkbe, ifjúságunkba bele 
kf-11 nevelni a gazdasági pályák iránti 
érdeklődést" — mondja a másik. A 
szülőkhöz is szól ez a felhívás: jjvrr- 
mekeink boldogsága és a társadalom 
jóléte kívánja, hogy u gazdasági haj­
lamokkal hi ró gyermeket ne "átél­
jük meg ennek követésében, hanem 
segítsük az. érvényesüléshez. Ma már 
tudjuk, hogy ,.A jó bornak kell a leg- 
jehh cégér“. A jó kereskedők is a 
legértékesebb emberek közül kerül­
nek ki, azok közül, akik nemcsak 
megélhetést, hanem hivatást is lát■ 
nnk n lrrrrs/c(f/ésheti.

Ez"k után rövid áttekinthető mó­
don ismerteile a szónok az ipari és 
kereskedelmi iskolák szervezetét, a
t anil tatás és az elhelyezkedés Irlic- 
I n r g f j f

Megállapította, hogy az Újvidéken 
megnyitott keleti kereskedelmi fő­
iskola hivatásunkra mutat: a ma­
gyarnak nemcsak a kultúrál kell Ke­
let és V, ti"ni között kö 
hanem a ke re- ke de Íme t

biztosítani a gazdasági vérkeringést.
Hogy a megélhetés tekintetében 

mit nyújt a gazdasági élei, nemcsak 
az. úgynevezett fizetési osztályokba 
sorozottakkal való összehasonlítással 
szemléltette, hanem avval a különö­
sen sajnálatos ténnyel is, hogy a ke­
reskedelmi középiskolai tanárok a 
tanári állás helyett, a jó! jövedel­
mező szabad kereskedelmi pályán 
helyezkednek el.

tVtí Összeállították a menvasz- 
szony-fiatalasszonyképzö 

tanfolyam programjai
kívánalmait 
hogy assonyaink leányaink nem
párisi es bécsi divatot követik, ha­
nem a budapesti, nagyváradi, eset­
leg nagykárolyi divattervezők irá­
nyítását.

Ha régebben avval ijesztgettük 
gyermeket: ,,Ha nem tanulsz, keres­
kedőnek adlak1", most biztassuk av­
val. -Ha jól tanulsz, kereskedelmibe 
iratlak". Figyeljük ily on szempont­
ból gyermekeinket, kérdezzük iné 
őket és igy teljesítsük a bennük meg­
nyilatkozó isteni akaratot.

Hasznos igazgató előadása után 
Tóth írónké és Varga Erzsébet he- 
gediiszámai fejezték he a „Szülők is­
kolájáénak második. nagyszerűen 
sikerült előadását.

A legközelebbi előadást 30-án
kedden tartják meg.

A Marosvásárhely- 
székelykereszfuri vasútvonal 

kérdésében a belügyminiszter 
megsemmisítette az udvarhelyi 

közigazgatási bizottság 
határozatát

t Magyar Tudósitó jelenti Székely- 
udvarhelyről: A székelyföldi vasútháló­
zat kiépítése körül a Székelyföld felsza­
badítása óta folynak a terveztetések.

Az érdekelt négy székely vármegye 
mindenekelőtt Marosvásárhely—Szé- 
kelykeresztur és Székely udvarhely kö­
zött meglévő csonka vonalhoz. Ennek 
folytatása a bárót i vonal lesz. amely 
Udvarhely megye legsűrűbben lakott 
Homo ró d völgye részére biztosítja az ösz- 
szeköttetést. Érdekeltek körében feltiin- 
nést keltett, bogy éppen Udvarhely vár­
megye közigazgatási bizottsága hozott 
ezzel ellentétes határozatot.

Szetkirálvi Kálmán alispán ugyanis a 
bizottság ülésének tárgysorozatába rsak 
utólag iktatta a székelyföldi vasútépí­

tés ügyét, amely a közgyűlési meghívó­
ban még nem szerepelt és ezért a köz­
gyűlési tagok többsége csak utólag érte­
sült arról, hogy a bizottság nem a Ma­
ros váeárliely-Székely ke rész túr, továbbá 
Szék cl yk ereszt 11 r-B a rőt vasútvonal építé­
se tárgyában hozott határozatot, hanem 
azt kívánta, hogy mindenekelőtt Szé­
kelykereszt űrt kössék össze Csíkszeredá­
val.

A közigazgatási bizottság 126 tagja 
közül 98 bizottsági tag felfolyamodást 
intézett a belügyminiszterhez, aki meg­
semmisítette a határozatot és most Ud­
varhely vármegye közigazgatási bizott­
ságának szabályszerűen kell napirendre 
tűznie a vasútépítés ügyét.

Nagyvárad, nov. 24. Beszámoltunk 
arról az érdekes kezdeményezésről. li0-y 
menyasszonyképz.ő tanfolyamot rendez- 
nek Váradvelencén A tanfolyam iránt 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, \ 
nagy érdeklődésre való tekintettel kö­
zöljük a holnap kezdődő tanfolvam lel. 
jes műsorát.

I. MAGYAR NYELV 
Előadó: dr Virág Jeromos 
a Magyar Lapok igazgatója 

A magyar nyelv eredete.
A magyar nyelv gyöngyei
írók a magyar nyelv szolgálatában 
írók a magyar nyelv szolgálatában 
Költők a magyar nyelv szolgálata.

1.

i.

a magyar nyelv szolgálati-

a magyar nyelv szolga.

A pécsi egyetem ünnepi közgyűlése 
Erzsébet királyné emlékére

<<</\ etilem, 
is és ezzel

A pécsi
ünnepi

4 Magyar Tudósitó jelenti: 
tudományegyetem a napokban 
közgyűlést rendezett Erzsébet királyné 
emlékezetére. A közgyűlés színhelye a 
díszesen felvirágozott aula volt és azon 
I észtvett a városi és megyei társadalom 
vezetősége, valamint az egyházi és tudo­
mányos világ minden számottevő tag­
ja. Az. ünnepi beszédet Ángván János 
rector mondotta. Érdekes visszaemléke­
zések ben " a z rl a g beszéd eben megemlí­
tette. ho"v X 1 asies Gyula báró egykori 
közoktatásügyi miniszter a királyné

meggyilkolásának évében. 1898 októbe­
rében rendelte el. hogy az egyetem a 
királya.«<zony védőszent jének napját, 
november 19.ét emlékezetének szentel­
je. \ trianoni nemzedék tagjai közül 
mondotta többek között. — sokan azt 
kérdezik, nem idejét multa-e már az 
emlékünnep. Állítom, hogy az a ma 
ság számára érkötési szükséglet.

A közgyűlésen 
fivadar egyetemi 

■ közgazdasági

tyar-

még Sttrányi Unger 
tanár tartott előadást 

alapigazságok“ rímen.

Székely leányok a Csallóközben 
hszimarra oktattak a

A Magyar Tudósító jelenti: Székely 
gazdák nagyobb tanulmányi csoportja 
a Felvidék több vidékét látogatta meg. 
A látogatás során eljutottak a Csal'o- 
köz.be is ahol a falust társadalom ve- 
7M<’ivH kiestél lék tapasztalata,Kát. 
Kölcsönösen megállapították hogy a 
bá/:ip,r tekintetében a székelyföldiek 
eiötiv ben vannak, több tapasztalattal és

gyakorlattal rendelkeznek. Elhatároz- 
Iák. hogy a télre felkérik a tanulmány­
ban résztvevő gazdák gyermekeit, hogv 
a háziipar meghonosítására küldjék el 
Ici.nv kát. amit a szckc'y gazdák szr- 
vesrn megígértek. A közeli napokban a

Iránv érkezikM* sail okoz rr 
az ok talár

több széke 
kezdéseUH ccljáli

ban.
fi. Költők 

ban.
7. Szónokok 

latéban.
II. HONISMERET,

Előadó: Váradvelencsi lelkész
„így volt, igy lesz!“
A Kárpátok medencéjének gyerme­

kei:
1. Nagyalíöld.
2. Kisalföld.
3. Felvidék. Kárpátalja.
4. Erdély.
5. Délvidék, 
fi. Dunántúl.

m. EGÉSZSÉGTAN,
Előadó: Ábel Júlia Zöldkeresz’es 

védőnő.
1 Még nem jött. az orvos,
2. Itt van az orvos.
3. Elment, az orvos.
4. Máriától Erzsébetig. (Gravidákmk)
5. Csecsemőápolás I—V. hóig, 
fi. Csecsemőápolás VI—XII. hóig,
7. A kisgyermek egészsége.
S. Az iskolás gyermek egészsége 
9. Tüdőbaj.

10. Vérbaj.
11. Nyári és téli betegségek.
12. Őszi betegségek.
13. Mértékletesség.

IV. HÁZTARTÁSTAN,
Előadó: Wallner Lészlóné.

1. A magyar nő a szobában.
2. Magyar nő a konyhában
3. Magyar nő az éléskamrában.
L Magyar nő a virágoskertben.

Magyar nő a gazdasági udvarban. 
V. LÉLEKTAN.

Előadó: Ábel Júlia Zöldkeresztee 
védőnő.

1. A lélek tulajdonosa. Isten és én'
2. Szangvinikus: több flegmát!
3. Kolerikus; vagyázz magadra!
í. Melanchonikus: ábrándozás az elet 

megrontó ja I
3. FlegmaLkus: nem mín-'en minl­

et: y !
VI. NEVELÉSTAN.

Előadó: Véradvelencei lelkész.
1. Két szülő egy akarat.
2 Melyiket a 9 közül?
3. Iskolába küldöm gyermekemet, 
i. Megvertem a haszontalant!

VII. CSALADMENTÉS — NEMZET 
MENTÉS

Előadó: Ábel Julia Zóldkeresztes 
védőnő.

1. \ munkás család védelme.
2. A család egészségének védelme
3- X család hivatása a társadalomban 
i. Családvédelem a nőért. 

Családvédelem a férfiért.
VIII. HONVÉDELEM: FEGYVERREL, 

VAGY LÉLEKKEL.
Előadó: Vlagyovits István s. leik17 
1. A nő az Isten szemHmn.
2 Dohó Katica.
3. Zrínyi Ilona.
4. Kanizéay Dorottya.

/. * 
MM*



HÍREK
Szerkesztős ég és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SIBÁBil DKZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.

KIFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12.40 P.

pestatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

KÍBiratokat nem »dank risst«

ßUGSU A CSODÁSÉREMRŐL NEVE­
ZETT KATALINTELEPI LAZARISTA 

TEMPLOMBAN

(Nagyvárad.) November hí 28-án. 
vasárnap tartják a Csodáséremről ne­
vezett Katalin-telepi Lazarista tem­
plom búcsúját. Délelőtt 10 órakor 
az ünnepélyes szentmisét Fiedler 
István püspök celebrálja papi se­
gédlettel és közben szentbcszcdet in­
téz a hívekhez. Szentmise alatt az 
Immaculata intézet nrszágoshirii 
énekkara énekel, Csiky Gyuláné ve­
zénylésével. Délután 5 órakor ün­
nepélyes litánia. A szentbeszédet dr 
Janisch Mihály lazarista tartomány­
főnök mondja. Énekel a Szent Vince 
intézet elemi iskolájának énekkara. 
Felhívjuk a hívek figyelmét a szoká­
sos feltételek mellel I nyerhető tem­
plom-búcsúra.

A esodásérmü Sziizanva szeretettel 
vár mindenkit szépséges templo­
miba.

Fáy államtitkár — tiszteletbeli cser- 
készparancsnok. Kecskemétről jelen Iák; 
X kecskeméti Petur Fér fi cser kész Csa- 
pa.t, díszgyűlésén adták át. Fáv István 
közoktatásügyi államtitkárnak a csa­
pat örökös tiszteletbeli parancsnoki 
kinevezéséről szóló főcserkészi okira- 
(o.t.

Karácsonyi ajándékcsomagok U.üldé- 
*e d hadműveleti területre, A honvéd- 
vezérkar főnöke lehetővé kívánja ten­
ni. hogy mindenki a had műveleti terű" 
létén lévő hozzátartozójának kará­
csonyra örömet szerezhessen. Mivel a 
szállítási lehetőségek korlátozott volta 
külön ajándékcsomagok továbbítását 
nem feszt lehetővé,' a honvéd vezérkar 
fóroké megengedte, hogy bárki a tá­
bori postai csomagok feladásához 
szükséges kék bélyegiegyee tábori pos­
tai levelezőlap decemberi szelvényével 
kát kilogramm helyett kivételesen há­
rom kilogrammos tábori postacsomagot 
adhasson fel hozzátartozójának. E cső- 
magok élelmiszer és dohány-nemű tar­
talma nem esik a fennálló korlátozások 
alá. A háromkilógvammos csomagok 
ran félj ovocikkek küldésére is ismét, 
lehetőség nyílik. A karácsonyra szánt 
csomagokat, hogy azok a hadműveleti 
területre kelő időben kiérkezhessenek, 
legkésőbb december 10-ig ajánlatos 
no©!ara adni

KORONA Filmszínház

Közkívánatra! Ma

Az elérhető legnagyobb sikerű színes csodatilm

Sikerült egy nappal prolongálni!

JA dér ©fény
Egy szív megállCsütörtöktől:

A svéd filmgyártás remeke
ÁLTALÁNOS MEGEMLÉKEZÉS X - ■■ - 

HALOTTAKRÓL. November 28-án. va­
sárnap este fél 7 órakor a velencei 
kultúrházban a halottakról általános 
megemlékezést tartanak. A beszédei 
Molnár János kanonok mondja.

Az Ipartestület közleménye Az Ipari 
Tanfolyamok Országos Vezetője a 
nagyváradi áll. Gépipari Középiskolá­
ban gépipari szakrajztanfolyamot en- 
pe-jé yezeti rne ,>r- Mhivj.it' az ér­
deklődők stives figyelemét Érdeklődők 
jids.ntkezzer.fck a m kir. ái! Gépipari 
Közép ékoln igazgatósigánii, Xauyvá. 
rád. Srid, Sehlauch-tér 26 ez. 'Pakt

AZ OLASZT SZENTLÉLEK PLÉBÁ­
NIA KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁNAK ŰN- 
NEPÉT.YES MEGNYITÁSÁT november 
23-án. d. e. 10 órakor a plébániaépü­
let előcsarnokában tartjuk. A már ré­
gebben hirdetett és tervbevett Plébániái 
Kölcsönkönyvtár olyan stádiumba ju­
tott. bogy az ünnepélyes megnyitás illán' 
átadjuk a lelkeket nevelő, művelő ma­
gasztos hivatásának. Ellensúlyozni akar­
juk a nem keresztény irányzalú, des­
truktív szellemű kölcsönkönyvtárak ká­
ros befolyásától híveink lelkét. Mar sok 
helyről kaptunk könyv- és pénzado­
mányt a könyvtár gyarapítására, ezért 
ezúton is a leghálásabb köszönetiiiikel 
fejezzük ki a kegyes adományozóknak.
Kérjük továbbra is a Plébániai Köl- 
esönkönyvlár apostoli liívatásál megértő
lelkeket, hogy könyv- vagy pénzado- , , ... _, , ,. . • ., varad, november 24. A nagyváradi Ba-alanyaikkal kegyeskedienek gyarapítani

1

Egy ravasz, tehetné.es fia'al színésznő viharos karrierjének 
zenés, táncos, mókás, dalos története

Bemutató csütörtökön az APOLLO-ban 
Szerdán utoljára : Sziámi macska

■WUM»JHlU»«lll»llll

a szerényen meginduló kölesönkönyvtá- 
rat. X könyvtár ünnepélyes megáldása 
és megnyitása november 28-án d. e. II 
órakor les/, a plébánia előcsarnokában. 
Szeretettel látunk és várunk minden 
érdeklődőt. X könyvtár ünnepélyes 
megáldásál Gálffy Sándor apátplébános 
fosja tartani.

CSVTÖRTÖK ÖN %?. A B A DEG Y ETE- 
Ml E1ÖADÁS A Szab-idegye-tem veze 
tőségé éKtesi ti a hallgatóságot. hogy 
fnjyo ho 25-én. délután 3 órai kezdet­
tel a városháza dísztermében dr.
Iák ódon főorvos .S-eme/renve/f oz 

/p I köréből elmen tart előadást, 
Előadásának vázlatát lapunk tegnapi 
számában szedési hiba következtében 
hiányosan kö/őltiik. Itt adunk helyre­
igazítást: dr. Szedlák Ödön a Szabad­
egyetem 1943 44, évi elnadá-sorozat
ban kn előadást tart az I. félévben 
a fenut közölt címen. máéod'k előadá­
sát február hónapban tartja, melynek 
témája f neveié* hatása az 'rl^erenrl
szerre.

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK nyiltárusítasi üzlettel ren­
delkező textilkereskedői szakosztálya f. 
évi november hó 25-én este 7 órakor a 
Kereskedelmi Csarnok titkári hivatalá­
ban (Szent László lér 4. sz. Sas palo­
ta) szakosztályi iilcst tart. Az ülésen 
a kereskedőket érintő fontos ellátási 
kérdések kerülnek tárgyalás alá

A MÁV Turul Da!-, Zene és Önkép, 
zó Egyesület kulturális előadás (soro­
zatúban 11U3 november 27.őr, Kiss 
János lan. képző intézeti igazgató a 
száz éves Szózatról tart. előadást. A kí­
sérő műsor lián szerepel az. egyesinél 
ének- és zenekara Kovács Győző to­
llár és Vine z e László vezetésével és 
Takács ívűdre MÁV műszaki segéd 
I isz.f.

Csütörtökön nyílik meg o Kereske­
dők Közműveltségi Főiskolája. Nagy

T O R T s'/.htesc*

Haló, kombinált és előszobák.
Szabadság-utca 12, (Szsr.vrav utca

\A 4S.i
konyha újdonságok

48.)

Ptetékmentesek a munkaközvetítés 
iránti beadványok. X MTI jelenti: A 
pénzügyminiszter rendeletéi adott ki, 
amely szerint a munkaközvetítő híva- 
tálhoz a munkaadó vagy munktivállaló 
:•>zérói mnnkaközveli!és iránt benyúl- 
Intf, beadvány illetékmentes.

Agyonütötte az apját, Pécsről jelen- 
fik: (MTI) Bős,nyák Brado 63 éves föl 
műves Bogdán fiával az istállót, al­
mozta. Apa és fia között szóváltás (őr­
ié,nt, am élv verekedéssé fajult, .aminek 
silón Bogdán agyonütötte apját.

Közgyűlési tart a vármegyei Iskotán- 
ktvíiíi Népművelési Bizottság \ Bi­
li a r várni cg ve i 11 ir vény ha losá y i Isko - 
ló n ki vítli Né pi mi vei esi Bizottság folyó 
évi november bú 30-án délelőtt B* óra­
kor a vármegyeház kis tanáovermc- 
ben közgyűlést !nf| a következő tárgy 
sorozattal: 1. \z 1943 H. tanévi lárgy- 
somzal'al: 1. Az. 1913 H. tanévi mim. 
ka terv tárgyalása. 2. \z Iliit- évi költ- 
«$égvetés tárgyalása. 3. Indítványok.

Kávéházakban é- -'leplükben kért- 
a ,MAGYAR LAPOK’ at.

ross Szövetségben tömörült kereskedők 
részére Nagyvárad város Iskolánkivúli 
Népművelési Bizottság közművelődés 
Ügyi főiskolát szervezett. Az. ünnepé­
lyes megnyitó 1943. november 25-én, 
csütörtökön délután fél 7 írakor lesz a 
Baross Szövetség előadó termében a 
következő műsorral: 1 X megjelent 
vendégeket cs a tanfolyam előadóit és 
hallgatóit üdvözli Ludvigh Gyula, a 
Baross Szövetség elnöke. X Főiskola 
előadássorozatát. megnyitja dr Marisa 
Dénes tanügyi tanácsos, kir. tanfel­
ügyelő, a Népmüve,lési Bizottság ugv. 
vezet" elnöke. 3 Hasznos Imre keres- 
kedelmi leány középiskolai igazgató be­
vezető előadása a Magyar «íuzdafiágtör- 
féneleniből. t X"árosunk es városi kúl. 
túrák keletkezése, fejlődése címen bn- 
ve-zeló előadást, (art Táfray Barna áh- 
Szénit. László gimnáziumi tanár, A be­
lépés díjtalan.

Gazdalányok székelyföldi tanulmány, 
útja, Marosvásárhelyről jelentik MTI 
Kedden reggel 34 gazdaleány érkezett 
a városba .-zékelyíóldi tanulmányútra. 
A X'as. Komárom, Test, Bihar ‘V. Ró 
kés megyékből származó gazdalányok 
a kormányzat támogatásával rendez­
ték tanulmányi kirándulásukat, amely­
nek során H székelyföldi háziipar kü. 
löubözö ágait iHiUulmányoZták. A cso­
port kedden megnézte a. marosvásár- 
Itelyi Székely Otthoni, és annak házi- 
szol les készítményeit, Marosvásárhely 
rő! Székelyudvarhelyre utaznak, majd 
meglátogaIják o kibédi cserepeseket., a 
bözödj szalmafonókat, de Csíkszeredát 
és Scpsis-zehtgyörgyöt is felkeresik es 
elmennek a. múzeumokba Is. Decem­
ber elején Csallóközből és az, ország 
egyéb részeiből ötven tagú gazdacso- 
porf érkezik a Székelyföldre, hogy vi- 
f-'ouozza a >zike!v -jozdák kö/eluiult- 
ban végzett c.,a!lóköz! látoga’úsát.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY

A népkonyha és napközi otthonok 
ellátására

A Csesztivó, Rimanóczy aggokháza 
és a toloncházi szegényotthon, vala­
mint a városi népkonyha és a napkö­
zi otthonok ellátására nyivános ver- 
t-,rutytárgyalást hirdetek, a következő 
szállításokra vonatkozólag:

I. Kenyér kb. 30.000 kg 1 évre.
Liszt kb. 12.200 kg egy évre.
II. Marhahús kb 4000 kg 1 évre, ser­

téshús kb. 2000 kg 1 évre, borjúhús kb 
6600 kg 1 évre, zsír kb. 1500 kg. 1 évre.

III. Tej kb. 18.600 liter 1 évre.
IV. Fűszeráruk: só kb. 1500 kg 1 év­

re, paprika kb. 100 kg 1 évre, kömény­
mag kb 10 kg 1 évre, ecet kb. 400 liter 
1 évre, szappan kb. 300 kg. 1 évre, mo­
sószóda kb. 150 kg. 1 évre, petróleum 
kb. 20 liter 1 évre.

V. Zöldségnemű: burgonya kb. 50.000 
kg I évre, hagyna kb. 1500 kg 1 évre. 
foghagyma kb, 30 kg 1 évre, káposzta 
kb, 12.000 kg 1 évre, zöldség kb. 5000 
kg 1 évre, bab-borsó kb. 12.000 kg l 
évre.

Felhívom az érdekelteket, hogy a sza­
bályszerűen elkészített, ajánlatukat 1913 
november 29-én délután 12 óráig bezá­
rólag a. Közművelődési és Szociálpoli­
tikai ügyosztály, városháza II. em. 29. 
szárny szobába nyújtsák be. Esetleges 
felvilágosításokat a szállításra vonat" 
koz Mag a fenti ügyosztály a hivatalos 
órák idejében ad.

Nagyvárad. 1943. november 25’,,
Dr Gyapay s. k. h. polgármester.

Nagyvárad ihj, város adóhivatalától 

ÁRVERÉS! HIRDETMÉNY
Alulírott város-i végrehajtó ez,énné) 

közhírré teszem. hogy köztartozások 
fejében lefoglalt ingóságokra az 1935. 
év j p. M. rendelet 67—69, szakasza 
alapján az első érvéréit 1943Ó évi no­
vember hó 27-én, a másodikat I-9IS. de- 
cember 7-én a városi közraktárban 
(Thaly F. u. :’.) kitűzőin

Árverési teltételek:
I Az első árverésen az. egyes ingoea 

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsért ék háromba* 
eyed része erejéig tesznek vételi atán- 
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsevtékére, való tekintet, nél­
kül, a. legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át,

3. Az árverés meg tartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell kifizetni.

Nagyvárad, 1943. november hó 20.
LITERATI JANOS végrehajtó
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Eüogásn előtt 
öngyilkos fett a sik­
kasztó tisztviselő
A Magyar Országos Tudósító je- 

fenti', \ I,.in7; gépgyár sikkasztás cí­
mén feljelentette Tórizs Attila nevű 
43 evps tisztviselőjét. \ detektívek a 
Szentkirályi utcában találtak rá. ahol 
dulakodni kezdett velük. inajd elő­
rántotta revolverét és főbelőtte ma­
gát, Azonnal meghall.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

„Fedele Péter“ minden este 3|< 7 órakor

Cyimiölisfelc k (közepes felhoza­
tal): 1 kg. alma 2. 3 pengő. I kg.
szőlő 2.50 3.50, I kg. birsalma 
2. - 2.50. I kg. körte 2.—2.50, 1 kg. 
becsedIi 1.50—2.——, I kg. gesztenye 
2.50—3.50. I kg. dió 5.80.

Zöldségfélék (közepes felhozatal):
1 kn. burgonya 0.28—33. 1 kg. szá­
razbab 1.08, I kg. répa 0.36, 1 kg. 
borsó o. (2. I kg. hagyma 0.24—32.
1 kg, cékla 0.30—36. I drb káposzta 
0 t, I drb vörös káposzta 0.70— 90.
1 drb olasz I.—1.20, J esőm. kar­
fiol 0.80- 90. 1 kg. petrezselyem
0.50. I drb kai a rá hé 0.20—30, 1 drb 
*rHer 0.10- 20. I drb zöldpaprika
0.15—18. I kg. spenót 1.40—1.60, 1 
drb torma 0.20—10.

I- löallatok (gyenge lehozatal): 1
drb szarvasmarha kg. 2.20. I fejős te­
hén 900 1500. 1 szopós borjú kg.
2.10. 1 igásló 300—900, 1 parádésló 
900—1800.

Tejtermékek (gyenge felhozatal):
1 liter tej 0.52. I kg. vaj 10.20. 1
k-. tehéntúró 1.72, 1 kg. tejfel 2.20,

A rendkivíili nagy sikerre való te­
kintettel. minden este háromnegyed 
7 órakor és vasárnap délután egy­
negyed t órakor a Fekete Péter ope­
rett van műsoron. Az egész város a 
Fekete Péter-ről beszél! A nagy ér­
deklődésre való tekintettel, ajánla­
tos jegyekről előre Gondoskodni!

Filléres helyárakkal kerül szilire 
szombaton délután egynegyed 4 óra­
kor a Latyi-Matyi eimii nagysikerű 
gyermek mese-operett, hogy minden 
gyermek számára hozzáférhető le­
gyen ennek a mulatságos, vidám 
gyermek-operettnek a megtekintése. 
Mimién jó gyermek cukorkát kap a

„furfangos cukrászinastól'1. Szabó 
Ernő bácsitól. Jegyek már válthatók.

ora-

nra-

HETI MŰSOR:
Szerdán este három negye 

kor: Fekete Péter.
Csütörtök este háromnegyed 7 óra­

kor: Fekete Péter,
Péntek este háromnegyed 

kor: Feltété Péter 
Szombaton délután egynegyed 

órakor.' I.atyi-Mntyi
Vasárnap délután egynegyed 1 óra­

kor: Fekete Péter.
Vasárnap este háromnegyed 7 

kor: Fekete Péter.

1

óra

XH. é f. Szerda 1943 novemh,
mm—Mini iiMMWnmTini m

Nagyváradi kir. Járásbíróság 
Tkvj Hatóság

20289-1943. tkszárn.

Árverési hirdetmény kivonat
Pr Pop János végrehajtatnak Bot* 

Mik !osné Ma kövei Mária elleni végre 
hajtási ügyében a végrehajtás árver» 
03 pengő jár. iránt, rontój lm. betétbe,, 
x 11 '8 6<>r 275—1, 276 1. znn ,
410 -1 ■ 4*1-4, 412—1, 196—1, Ü72-1

I ^rszárriu rét, szántóinga liánok nak R
ü. a. Mnkövei Mária nevén álló egvhi
1 1828 P kikáltásj árban el’
vendeletctt.

1913. december KI. napján délelőtt 9 
arakor Hon ló községházán megtartják 

Az ingatlan a, kikáltáisj ár két barma 
dnnnt alacsonyabb áron nem adható 
el. Bánatpénz 10 százalék.

Nagyvárad, 194,'!. aug. 21.
Aláírások,

Minden jo gyermek cukorkát kap a kor: rekete Péter. e*»* A ww '

.......... . ApBf|fffS? fiFTFSFK

SPORT
Ma délután játsszák le a belgrádi német 
katonai válogatott és a magyar Katonai 

válogatott mérkőzést
Kovács ll-t is beválogatták a magyar katonai válogatottba

Adés-vétet

ajt 1.8(1.1 kg.
Kenyér: I kg. egységes 0.52.
Szórnvnsol; (gyenge felhozatal): 1 

pár 1. o. csirke 1.60. I kg. sovány 
üba 1.80, 1 kg. pulyka 4.80. 1 kg.
sovány ruca 4.40, 1 tojás 0.24, kg.-ja 
4,50 pengő,

Hvséirak: 1 kg. marhahús 5.10. 1
k*. disznóhns 5.—. 1 kg. növendék- 
marha 5.10. 1 kg. juhhús 4.50, 1 kg. 
tepertő 5.80.

Hatfélék (gyenge felhozatal): 1 kg. 
íutvu pm.lv 3.50, I kg. köröshal 
3.50—1.20.
-í« «'««.♦s' Jóééétóét

I

Tegnap délelőtt 10 órakor érkezett 
meg a keleti pályaudvarra a belgrádi 
katonai válogatott csapat. Este hang­
versenyre vitték a vendégeket. A 
mérkőzést társas vacsora fogja kö­
vetni, majd még szerdán este vissza­
utaznak a németek.

5 itez Aronfy .Tank távbeszélőn 
rendelte fel Kovács ll-t a katonai 
válogatottba, igy a NAC szili is kép- 
' i sei ve lesz a nemzetközi katonai ta­
lálkozón.

A levente labdarúgás országos ve­
zetősége nem adott végleges csapatot.

A mi érzésünk szerint azonban a kö­
vetkező összeállításban áll fel a ka- 
tona-válagalott:

Szekeres, Rudas, Balogh II., Tagá- 
nyi (Sarovcczky), Balogh BSzKRT, 
Széphegyi, Kovács 1E. Tánczos (Bör- 
zsei), Deák. Kiss. Lukács.

A nemetek valószínű csapata:
AVüh 1 (Admira Bées). Weiss (Mün­

chen FC). Vogel (SS Posen), A gen 
(Köln), Huber (Linz). Escer (WSC). 
Miltenberg (FC Nürnberg), Gorszky 
(Schweinfurt 05). Mécsén (Aachen), 
Reichert (Wiivtzhurg), Mandl

Télíkabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Bemer-tér 1. 9pj 

Eladó fekete nőj telikabát szilszkin 
felsőrésszel, vékony termetre. Gömbös 
Gyula-utca 19. _ " p3

Zongora rövid keresztiül ros.fekeD 
eladó. Címeket, kiadóba „Stingl1 jeli-’
?ei‘cL_____________ j.?7

Kis szénkályhát megvételre keresek. 
Címeket a kiadóba kérek. 7j

Háromnegyedes sötétkék férfi télikA- 
hál, jókarban, eladó. Damjanich-u. 37. 
ajtó 7. yo

HMőuféíe
Fertőtlenítést, poloska, mely ée min- 

den nemű férgek irtását 38 évi gyakor* 
lattal vállalja. Varga. Dankó P ista-utca 
o. I elefon 27—56. gjg

Paragázzal poloskát, molyt, "petáji 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligetit 7. Telefon 14—21. 6ft4

Érdekes Gamma nyilatkozat a NQG győzelméről

. T&'cmmmmtmmM cm i

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 25. 
Budapest L

Soyiuezky László szalonzenekara 
li.l.i Szórakoztató muzsika.
1149 Hunyadi Idván előadása.
EMO B end őrzenek ar.
15,;w Honvédőink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata. 
l-t.W A Légierők fúvószenekar»
15.00 Délutáni muzsika.
15.30 Weidinger Károly előadása.
'k.'ő l.oósz József hegedül.

1111 \ földművelésügyi minisztérium 
rádiód őa d áss oroz a t a.

**'*'’ Egx házi zene a. Deák-téri evan­
gélikus templomból.

I .l.i I ersánszkv Józsj Jenő beszél a 
fúrás-faragásról.
Zarah Leander és Gigli műsorá­
ból. 1

’0.10 ()| költőnő vei-sei. 
o. i0 Fényes Szabolcs mű vei bő; játszik 

:l Duda pesti Hangversenyzenekar 
Budapest II.

8 -H l'rai c,u nyelvoktatás 
11 o l.ánczy Margit előadóé- - 

-0.00 Táncoló billentyűk.
.0 ló Budai Szabadság Dalkör 
OdO Ember Győző dr előadása 
. ' i‘0 Séeoxoa gilároz.ik.
. I K \ Hej szarka Géza elbeeze.ase.

Fős Károly, a Gamma edzője az. 
egyik sportlapban a következő nyi­
latkozatot telte:

■ A játékosok megtették a kőte- 
lességiiket s tisztán a balszerencsén 
es néhány játékvezetői tévedésen 
múlt hogy nem. nyertük meg a mér­
kőzést- Kányát indokolalanul állí­
totta ki Thomas dr, ugyanakkor min 
dig eltűrte a A' AC-játékosok soroza­
tos félkemény belemenéseit. Mind­
ezek természetesen semmit sem von­
nak le a NAC értékéből és jó tulaj­
donságaiból. Igaz, hogy a IS AC töb­
bet támadott látszólag, a mi táma­
dásaink azonban — főleg a második 
félidő első részében — veszélyeseb­
bel; voltaké'

lyosan tetézte volna, ha Kónya szán­
dékos durvaságát elnézi.

Ami pedig a NAC „látszólagos11 
többet támadását illeli. illedelmesen 
kérdezzük a tiszteletreméltó edző­
től: van olyan többet-támadás is. 
amelyik nem látszik?

Ma délután kétkapus edzést 
tartanak a zöldfehérek

Ma délután két órai kezdettel két­
kapus edzést tart a NAC csapata. 
Ez alkalommal a MÁV együttese lesz 
az ellenfél. Az edzésen Barnán kivü! 
minden játékos részt vesz. A bal­
összekötőnek ugyanis tüsző« man- 
dulagyulladasa miatt még hosszabb 
pihenőre van szüksége.
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Zippzárjavitás felelősséggel. Jakab 
műszerésznél. K• x-euth-u. 5.________ 6í

Találtak kedden este a Szigüge:: 
Színház emeleti 5-os páholyában egy 
par kesztyűt. Igazolt tulajdonosa átve­
heti a kiadóban. 12(5

ITgy gondoltuk, hogy a vasárnapi 
izgalmas mérkőzés forró hangulata 
után egyel aludva, valamit enged fel­
háborodásából Sós edző és tár^vila- r, , .. ,
gosahh szemmel fogja látni a dolgo- NZOiCjalatOS ÖVÓSYSZCrtáT8k; 
kát. Sajnos, nem ezt tapasztaljuk.
Mert aki Kónya durva ntánarugá- 
sára azt mondja, hogy ..indokolatlan 
a kiállítása" és aki a NAC-játékosok 
..sorozatos túlkeinéiiv belemcnésci- 
r°I" beszél, annak főként az önhirá- 
lata körül lehet baj. mert 5000 néző 
tisztánlátásával próbálkozik s/emlm- 
helyezkedni. Megírtuk mi a Thomas 
dr hibáit, de egyéb tévedései; $u-

V CSOPORT:
KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 

Lajos-utca 2. 'Barla Dezső) 15-15.
CSILLAG gyógyszertár Mussolioi-tér 

1. (E. Csapó Z ) 25-51.
MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 

János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.
SZENT ANTAL gyógyszertár, Garll- 

czy-u. 14. (Atlasz Lajos) 13-55.

ÁUési Mjf.ee
LAPKIHORDÓKAT azonnal] belénes. 

re felveszünk. Jelentkezni lehet a Ma. 
Gyár Lapok kiadóhivatalában.

Mindenes jól főző nőt fiatal házaspár 
keres vidékre. Cim Rudolf Mosse hir­
detői rod aba, Rákóc züut_2, Bazárépület.

Bejáró kislányt keresek december 
1-re. Jelentkezni délelőtti órákban. 

ilneb Lászlóné, Liszt Ecrenc-u. 13. 125

KIADÓTULAJDONOS:
«ZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -7.

A sier.csiiMért felel , -idda.ert telel.

Dr Paál Árpád Dr Virág Jeromos
losterkeszio « Srenl l.ászlo-nvorodt F-T 

_____ igazgaíója
M,L~ —111

Készült a Szent Lészlé-nyomda r. t
kórforgógápén. Nagyvárad, Szflánri
1a, ee*m
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